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A szittya korbács 

Kmult csodálkozással és hitetlen fej- 
porgatással olvassuk a bukaresti ügy- 

édgyülésen elhangzott beszédeket. 

"égzuttal szakmai értekezleten
 hörgött 

az uszitás, ezuttal nem kimondottan
 po- 

fükusok, hanem ügyvédek: jogászok 

bgalmazták avakba- mondatokba a 

svetkezőket: 
, 

kikben az országban csak 
a kisebbsé- 

giek élnek jól, Itt csak a kisebbségiek 

ámára van kereseti lehetőség, 
ennek 

rszágnak minden jelentős jövedel
me 

ek a kisebbségiek zsebébe folyik, 

mi számunkra terem a szabadsá
g- 

sak aden fajtája, közöttünk nincsen
ek 

eldusok, csak krözusok, : Természetesen : 

az egészen fantasztikussá méret
ezett de- 

magógia megtalálja a megoldás mód- 

jait is. Ki kell üzni bennünket az életle- 

letőségek minden területéről. Igen, a 

omániai jogászság egyik disze, egy
 volt 

miniszter nyiltan ki is mondta: korbá- 

csot nekünk, nem jogokat. A békesz
erző- 

dés is tréta és minden olyan törvény 

Féfa, amelyik számunkra is fedelet épit
 

és a mi gyermekeiuk számára is bizto- 

sitja a kenyérjogot. 
h s Térhak szájából jöttek ki 

olyan szavak és mondatok, amelyeket 

néhány esztendővel, ezelőtt még, a zulu- 

kaller gyermekek is tulzott játéknak 
találtak volna. 
Jogászok, jogászok, jogászok mond- 

tak olyat: „Mi tul tehetjük magunkat a 

békeszerződéseken..." ,,.n fegyveres rab- 

szolgák a korbács láttára lehajtották a 

fejüket és elismerték őket uraiknak", 

igenis, lehet törvényileg bevezetni az 

irányszámot- „nem látjuk az ellensé- 

Igen, mi vagyunk az ellenségek. Mi, 

boldogtalan kisebbségiek, akik évek 
óta egyre ijedtebben, egyre sirósabban 

és egyre elhagyottabban kiáltjuk, jaj- 

gatjuk: Mi lesz velünk, mi lesz velünk.. 

Igen, mi vagyunk azok, akik elesszük 
a románság elől a dus ország dus ke- 
nyerét. A magyar vasutas, a magyar 

postás és a magyar tisztviselő, orvos, 

ügyvéd, kereskedő az, aki miatt az uj 

román generáció még most sem tud a hon- 

loglaló hatalmába jutni. A mi gyerme- 
eink, a még korbácsmentes és fegyve- 

res rabszolgák azok, akik visszaverik 

Oket a poziciókból. 
h, nem lehet erre csak egyszerüen 

azt mondanmi, hogy mindez hazugság, hi- 
szen mindenki tudja, hogy már a ki- 
sebbségi tömegeknek alig van betevő fa- 
atjuk. Másról van itt szó, egy történel- 

azugság haldoklásáról, egy tehetet- ! 
len réteg impotenciájáról, amely egyre 
"Mitóbb hazudozásra kényszerül. 
il razug politika ijedt lovagjai bát. 
erká váltak. Nem lehet bevallani, hogy 

hetetlenek és osztályönzetlenség nél- 
es különösen a mai világválságban 
gyre kirivóbbakká válnak a hulafoltok. 

azugság ruzsával kendőzik ma- 
eá at pirosra a politika kivénülő öröm- 
ayai és igy kerül Vajda Sándor is 

rába. fals szólamával a kolozsvári ope- 

lemnünket odadobni áldozatal a leg 
uialita és legkönnyebb politikai zse- 

ás. Beverklizni, hogy mi esszük el 
aláp, eret a román tömegek elől, leg- 

olyan aljas, mint amilyen ala- 

e
t
 

cs , al 
6 yrendü találékonyság. De ideig- 

Jó módszer mostanában. : 
erra t nagy politikus Hitler ur, mert 

düeke salább megtanitotta a másodren- 

essé t az utánbátrakat, akiknek hősi- 
potse abban kulminál, hogy fel merik 
H a nyomorékot. 

at itler ur a hatvanmilliós Németor- 
bn félmillió zsido vagyonával 
krisztusi feladatoi végezni. e! 
a csak Krisztus volt kénes, nem 

akar 
sodó 
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Alőváros vezetőlapjaicrélycsemvissza- 
„A numerusz klauzusz a revizionisták malmára haitia a vizet"é 

és 

kiscbbségellemes proáramját 
Minisztertanácsi határozat alapján olcsó kukoricát osztanak ki az inséges megyékben 

Miről kiáltványozott a nemzeti-parasztpárt Máramarosmegyében 

Tatarcscu beszámolt Bratilanu Dinunak a Skoda táreualásokról 
Bukarest, február 20 

A fővárosi román sajtónak az a ré- 
sze, amely a kisebbségi egzisztenciákra 
törő soviniszta hullámverések közepette 
is ragaszkodik a demokrácia taárgyila- 
gosságra mtő hagyományaihoz, nagy 
megütközéssel fogadta a „Keresztény 
román ügyvédek nemzeti szövetségé- 
nek" megalakulását és a gyülés folya- 
mán elhangzott beszédeket. Az Adeve- 
rul maij számában két cikk is foglal- 
kozik a mozgalommal. Az egyikben Ti- 
tel Petreseu, a bukaresti ügyvédi ka- 
mara fegyelmi bizottságának nagyte- 
kintélyü tagja mondja el véleményét a 
„numerus romanus"-ról. 

– A mozgalmat – hangzik a nyilat- 

—– Volt idő, amikor Romániában csak 
Cuza professzor hangoztatott antiszemi- 
ta jelszavakat. A cuzizmusból később 
kialakult a vasgárda, melynek legelső be 
mutatkozása egy politikai gyilkosság 
volt. Ma Vajda Sándor és barátai kisér- 
lik meg a soviniszta ösztönök és az em- 
bertelen szenvedélyek nem minden ér- 
dek né kül történő felkorbácsolását. Jel- 
szavaik behatoltak az ügyvédi kama- 
rákba is, ahol eddig otthonra leltek a 
szabadság, a türelmesség és az emberi- 
esség eszméi. : : 

— Mt követelnek az ügyvédek? Hogy 

hivatalosan is állapittassék meg az el- 
lentét, ami a többségi nemzet és a faju, 
nyelvi és vallási kisebbségek között 
fennáll. Jelszavuk: a numerus romanus. 

: 

l 

kozat – ugy tekintem, mint az általá- 
nos gazdasági krizis következményét, a 
melyből egyes politikusok be nem val- 
lott céljaik számára hasznot igyekeznek 
huzni. A mai gazdasági helyzet követ- 
keztében ugyanis ugy az ügyvédek, 
mint a többi szabadpályákon elhelyez- 
kedett intellektüelek a legmegalázóbb 
viszonyok közé jutottak. Néhány „ügy- 
véd primadonna' kivételével, a tul- 
nyomó többség a legszörnyübb nyo- 
morban él. A fiatal ügyvédek, valamiut 
a véglegesitett jelöltek, akik a nagy 
többséget képezik, elvesztették minden 
reményüket, tekintve, hogy még a min- 
dennapi kenyerüket sem látják biztosi- 
tottnak. Meg kell érteni ennek a fiatal- 
ságnak a szenvedéseit és a keserüséget, 

Ezt az etnikai és vallási megkülönbözte- 
tést viszont lehetetlen végrehajtani az 
érvényben levő törvények keretei kö- 
zött. Tehát meg kell változtatni a tör- 
vényeket. Igen ám, de az ilyen értelem- 
ben alkotott, vagy módositott törvények 
az alkotmánnyal jönnének ellentétbe, 
mely „megállapitja a románok jogait, 
faji származásra, nyelvre és vallásra va- 
lő tekintet nélkül, valamint a közterhek 
viselésére vonatkozó kötelezettségeit'. 
Változtassuak meg az alkotmányt? Ez 
megtörténhetnék, ha nem kötnének ben- 
nünket nemzetközi szerződések, melyek 
az alkotmány rendelkezéseit szabályoz- 
zák. „Tegyük magunkat tul a nemzet- 
közi szerződésekenn — jelentette ki a 
gyülés egyik szónoka. Vajjon lehet-e 
igy beszélni? : 

Követhctjük-c Némctorszás páldáját? 
— 1914-ben, amikor II. Vilmos és 
Bethmann-Holweg Németországa egy 
nemzetközi szerződéssel kapcsolatban 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
egy „papirrongy nem kötelezheti sem- 
mire, maga ellen zuditotta az egész em- 
beriséget s a háboru, amely ellene el- 
indult, noha gazdasági okai voltak, a 
jog és a civilizáció háboruja lett. (Né- 
metország pedig akkor rettegett nagy- 

hatalom volt.) Ma ez az állam ujra fél- 
relöki a békeszerződéseket, amivel azt 
érte el, hogy az egész világ öntudata el- 
lene szövetkezett és bojkottálja ott, a 
hol lehet. Ismétlem: a hatalmas Német- 
orszagról van szó. 
KkKövethetjük-e ezt a példát, akik- 
nek létezését kétségtelenül etnikai jo- 
gaink, de ezek mellett mások akarata és 
kezessége is biztositja, mely azokban a 

KEKEKMSKEKK K 

Hitler és nem Vajda. De belegázolni 
egy népcsoport életérdekeibe, azt IIit- 
ler is tudta és Vajda is megpróbálhatja. 
Ez viszont nem csoda és nem is krisztu- 
si cselekedet. Csak politikai hazugság 
és hazárdéria, de esetleg saját bőrmen- 
tés is, legalább ideiglenesen. Addig, a 
mig a saját tömegeik is ráeszmélnek a 
hazugságra és meglátják. hogy az éhes 

kisebbségi szájak senki elől nem esznek 
el eg- darabk- kenyeret sem : 

Ellenben illetékes vezéreink meg-meg- 
szólalhatnának már egyszer-egyszer. 
Egyszer ki-kiállani és hangot adni a 
fájdalomnak nemcsak sorskötelesség, de 
esetleg helyrehozhatatlan mulasztás is 
lehet. 

Tudatositani kell a főhazugokban azt 
a zavaró érzést, hogy legalább mi hall- 
juk, hogy ők miket beszélnek. 
Hátha ettől egyszer mégis, ha nem is 

ők de p töld elnirul alattuk. 
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mely lelkét eltölti akkor, amikor joguk 
lehetne vidám, könnyü életet élni. A 
kamara, amely maga is szegény, nem 
támogathatja őket. Erkölcsmegujhodást 
pedig nem várhatnak attól a gazdasági 
és társadalmi rendszertől, amely éppen 
szervezetlensége és amiatt az anarkia 
miatt omlik össze, amire épült. Észszerü 
volna, ha az elégedetlenségek a krizis 
és a nyomor rendszere ellen fordulná- 
nak. Ám nem ez történik. Az elámitott 
lelkeket az antiszemitizmus mellékös- 
vényére terelik. Ez annál is inkább meg 
történhetik, mivel a fajvédelem járvá- 
nya néhány év óta nálunk is tért hódi- 
tott. Nem él-e Németország határai kö- 
zött egy egész nemzet, melyet ez a kol- 
lektiv őrültség tart hatalmában. 

nemzetközi szerződésekben jut kife- 
jezésre, amiket egyes ügyvédek egysze- 
"rüen hatályon kivül akarnak helyezni. 
Nem gondolnak arra kartársaim, akik a 
nemzetközi szerződések megsértését ja- 
vasolják, hogy magatartásukkal vizet 
hajtanak revizionista szomszédaink 
malmára? 
— A probléma nagyon sulyos. Kar- 

társaimnak meg kell érteniök, hogy a 
kérdés, amiből izgatási anyagot igyeksze 
nek kisajtolni, sokkal bonyolultabb és 
sokkal jelentősebb, semhogy meg lehet- 
ne oldani politikai és jogi szempontból 
teljesithetetlen kivánalmak hangoztatá- 
sával. 
Az Adeverul másik cikkét Raiciu Jon 

ismertnevü fővárosi ügyvéd irja. Fi- 
gyelmezteti a mozgalmat irányitó ügy- 
védeket és politikusokat, hogy a német 
példa átplántálása sok veszedelmet rejt 
magában. Idéz az alkotmányból és arra 
a következtetésre jut, hogy Románia, 
mint modern jogállam, nem teheti magát 
tul a természetes emberi jogokra vonat- 
kozó tételeken, melyek a törvény előtti 
egyenlőséget hirdető 1789-iki francia 
forradalmi kiáltványban is bennfoglal- 
tattak. Kari érdekből is szükség van a 
jelenlegi helyzet fenntartására, Az ügy- 
véd, mint az igazságszolgáltatás fontos 
tényezője csak jogállamban találhatja 
meg boldogulását. Ha pedig az illető 
ügyvédek politikai mozgalmat akarnak, 

1 ugy érthetetlen, hogy a küzdelem szin- 
teréül a kamarákat választották. 

A kiesett fék 
A Lupta vezető helyen foglalkozik 

a „keresztény ügyvédek" különös prog- 
ramjával. Ugy vélekedik, hogy az ügy- 
védi kamara fegyelmi bizottsága „kiej- 
tette kezéből a féket", ha már ott tar- 
tunk, hogy az igazságügyi palota he- 
iyiségeiben támadó jellegü gyüléseket 
lehet tartani. A mozgalom vezetői. aheo- 
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lyett, hogy más főiskolai politikát köve- 
telnének a kormánytól, az „idegenek 
ellen fordulnak s bennük látják a ba- 
jok forrását. Követeléseiknek ellent- 
mond az alkotmány és ellentmond a jó- 
zan ész is. A mozgalom sikere a hitleri 
rendszer bevezetését jelentené. Élesen 
elitéli a nemzetközi egyességek ellen 
elhangzott támadásokat. „A békeszer- 
ződések – irja a lap — oszthatatlan 
egységet képeznek és semmi sem veszé- 
lyesebb, mint jelentőségükben kiseb- 
biteni. A békeszerződések ereje által 
és érinthetetlensége alapján verte visz- 
sza Románia eddig a revizionista tá- 
madásokat. Nem gondolnak erre is a 
mozgalom kezdeményezői?" 

A nemzeti parasztpárt hivatalos lapja, 
a Dreptatea mélyen elitéli Istrate Mi- 
cescu magatartását, „aki a parlament- 
ben ugy tünt fel, mint a nagybirtokos 
osztály védőügyvédje". Most irányt vál- 
toztatott s uj érvényesülési plattformot 
keresve: antiszemita lett és a békeszer- 
ződések, tehát a román állam alapvető 
jogai ellen szónokol. Istrate Micescu leg- 
utolsó „pörének — irja a lap – egyet- 
len magyarázata van: a lomtárba vetett 
politikus reménytelensége. Igy akarja 
azt a politikai szüzességet visszaszerez- 
ni, amit már régen elvesztett. 
Tatarescu miniszterelnök ma délelőtt 

meglátogatta Bratianu Dinut és beszá- 
molt előtte a Skoda-tárgyalások jelen- 
legi állásáról. A kormányfő tudomására 
hozta Bratianunak, hogy 

a Skoda-müvek igazgatósága beleegye- 
zett abba, hogy a fegyverrendelés 40 
százalékát a belföldi iparnak engedje 

valamint ahhoz is hozzájárult, hogy az 
árakat a régi szerződéshez mérten a 
kormány kivánságának megfelelően le- 
szállitsa. 
Kormánykörökben valószinünek tart- 

ják, hogy az uj szerződést a közeli na- 
pokban aláirja a miniszterelnök és a 
pilseni gyár teljhatalmu megbizottja. 

Ujabb költségvetési miniszter- 
tanács 

Az ui költségvetés összeállitása érde- 
kében a kormány tagjai ujabb minisz- 
tertanácsot tartottak. A kiadott kommü- 
niké szerint a miniszterek hozzájárultak 
az Antonescu pénzügyminiszter által 
javasolt 10 százalékos csökkentéshez, 
amelyet az egyes tárcák személyi ki- 
adásainál hajtanak végre. 

Egyedül Angelescu közoktatásügyi mi- 
niszter ragaszkodott továbbra is ahhoz, 
hogy a tavalyi összeget kapja a mi- 
niszterium kiadásainak fedezésére. 
Sassu földmüvelésügyi miniszter kö- 

zölte, hogy Teleorman, Tecuci, Covurlui, 
Ismail és Romanati megyékben nagy 
tengerihiány mutatkozik. Kérte, hogy a 
minisztertanács hatalmazza fel őt arra, 
hogy ezekben a megyékben olcsó tenge- 
rit oszthasson ki. A minisztertanács elv- 
ben hozzájárult a kéréshez, valamint azt 
is kilátásba helyezte, hogy a segélyak- 
ció lebonyolitása céljából 25 millió lejt 
bocsát a földmüvelésügyi miniszter ren- 

elhatározták, hogy az inséges vidékek 
lakosságát utépitésre rendelik be s 
pénz helyett kukoricában fogja az állam 
fizetni a napszámokat. 
Sassu miniszter ezután kérte a minisz- 

tertanácsot, szavazzon meg neki 340 
millió lej hitelt a „mezőgazdasági több- 

IV A érdes bőr ellen 
Ez az időjárás megköveteli a bőrének különös megóvását. Ezért véde- 
kezzék! Minden este - de nappal is, mielött a szabadba kimenne - arcát 
és kezeit Nivea-creme-vel dörzsölje be. Igy az On bőre sima és bárso- 
nyos marad, es azt a gyöngéd és finom kinézést kapja, amit a fiatalságnál 
ugy megcsodálunk. Nivea-Creme noppali és éjjeli krém egyaránt. 
NIVEA-CREME. Dobozokban. Lei ló.00-72 00 / Tubusokban Lei 30.0e, 45.oe 
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adott el az angoloknak és a franciák- 
nak. 

A román állam az egyesség értelmében 
80 millió frankot és 600 ezer font előle- 
get kap erre a mennyiségre. Az elért 
árak a világpiac árainak szinvonalán 
mozognak, a kamat pedig évi 2:6 száza- 
lék. 
Ami az angliai adósságok kiegyenlité- 

sét illeti. a létrejött megállapodás alap 
ján Románia az első részletet, 400 ezer 
fontot, február 28-án utalja át. A tör- 
lesztés ideje: öt év. 

Egyszerre két hangon tud énekel- 
ni a nemzeti parasztpárt 

A kormány félhvatalosa kétszinüség- 
gel vádolja meg a nemzeti parasztpár- 

Temesoár, február 20. 

A temesvári városházi tisztviselők áés 
alkalmazottak tavaly szeptemberben tett 

érkezett meg Bukarestből. Az er dmény- 

: Budapest, február 20. 
A washingtoni legfelsőbb birósági döntés 

élénk nyugtalanságot keltett a magyarországi 
pénzpiacon is. Budapestre érkezett jelentés 
szerint a dollár árfolyama mindenütt esett s 
ezek a hirek kötvény- és aranykrachot okoz- 

Válóok-e 

Budapest, február 20. 
Egy fiatalasszony otthagyta a férjét - 

nyolchónapi házasélet után. Válópert inditott . 
amelyben előadta, hogy csak három hónapig 
tartott a békességes házasélete, mert az együtt- 
élés utolsó öt hónapjában az ura durván. ide- 
gesen bánt vele, annyira, hogy házasságuknak 
ezt a nagyobbik részét együttélésnek nevezni 
nem is lehet. 
A per során kiderült, hogy a férj céltudatos 

és szándékos magatartásával szinte rákénysze- 
ritette a feleségét a válóper meginditására. A 
budapesti királyi törvényszék előtt megtartott 
tárgyaláson a férj, mint alperes nem e lenezte 
a válást, de azt kivánta, hogy a felesége hibá- 
jából és csak az asszony vétkessége alapján 
bontsák föl a házasságot. Egész sereg váló- 
okot sorakoztatott fel az asszony ellen támasz- 
tott viszontkeresetében Végső fokon a királyi 

termelési offenziva" céljaira. Ántonescu 
miniszter kijelentette, ogy egyelőre 
csak 40 millió lejt tud kiutalni, de meg- igérte, hogy amint a tavalyi buzakész- let értékesiítéséből nagyobb összeg fo- lyik be, részletekben kifizeti a hátralevő 
500 milliót is. 
: Manolescu-Strunga dpari és kereske- ; delmi miniszter, aki visszatért külföldi kcörutjáról, londoni, párisi és hágai tár- gyalásáiról számolt be. A minisztertanács jóváhagyta az angol hitelezőkkel kötött egyezményt, amely február 25-én lép életbe. Manolescu-Strunga ismertette ez- 
után a román petróleumrészesedések el- 
adása körül folytatott megbeszéléseit. 

ogv 

i millió tonna finomitott petrólenmot 

kuria foglalkozott a válópörrel, de a váló- 
keresetet, valamint a férj viszontkeresetét is 
elutasitotta a legfelsőbb biróság. 
A férj viszontkeresetében többek között azt 

panaszolta az asszonnyal szemben, hogy 
éjszakánként hangosan horkol, 

álmában fölsikolt, ugyhogy a férj nem tud 
aludni és másnap hivatalában nem eléggé mun- 
kaképes, mert álmos. A kuria e panaszra le- 
szögezi, hogy az éjjeli horkolás olyan szemé- 
lyes sajátság, amely gyakran előfordul és ez- 
zel mindig számolni kell. Az lehet, hogy a 
férj ennek folytán szivdobogást kapott és nem 
tudott aludni, ámde a házasság erkölcsi tar- 
talmánál fogva a házastársak nemcsak a jó- 
ban, hanem egymás bajában is osztozni tar- 
toznak. 
Az éjszakai sikoltozás — mondja a kuria — 

k 

Temesváron 71 városi tisztviselő és 
alkalmazott bukott el a nyelvvízsgán 

] lista szerint hetvenegyen buktak el .s eze- 

tot. Rámutat arra, hogy amig Bukarest- 
ben a numerusz klauzusz jelszavával iz- 
gatnak, addig vidéken igyekeznek a ma- 
gyarok kedvében járni, sutbavetve a 
nemzeti érdekeket. A lap közli a má- 
ramarosmegyei nemzeti parasztpárti fa-- 
gozat legutóbb kiadott felhivását, mely- 
ben ilyen kitételek vannak: 

„Nem volt még Romániában kor- 
mány, mely annyi szenvedést okozott 
volna a kisebbségeknek, de különösen 
a magyaroknak, mint a jelenlegi. Ez a 1 
ormány télviz idején sok ezer magyar 

szájából vette ki a kenyeret és lökött 
ki az utcára nyelvvizszák ürügye alatt. 
Többezer testvéreteket az ország egyik 
határáról a másikra helyezte át, abban 
a reményben, hogy végül is megunják 
ezt a sok vexaturát és jószántukból le- 
mondanak állásukról. Magyarok! Még 
nem késő. Álljatok a demokrácia párt- 
ja, a nemzeti parasztpárt mellé, szavaz- 

] zatok ránk, akik a gyulafehérvári hatá- 
rozatokkal ajándékoztunk meg bennete- 
ket". 

— Mi történik akkor – kérdi a Vii- 
torul, – ha a magyarok ezt a kiáltványt 
mint „üldöztetésük" bizonyitékát, a 
Népszövetséghez juttatják. Igy bujto- 
gatja a nemzeti parasztpárt a késebbsé- 
geket a románok ellen. 

Kiváncsiak vagyunk a nemzeti pa- 
rasztpárt válaszára. 

ket a tisztviselőket és alkalmazottakat 
most fegyelmi biróság elé állitják. Ugyan 
csak Temesváron a vasut igazgatósága nyelvvizsgáinak eredménye még csak ma 

Kötvény- és aranykrach keletkezett 
a budapesti tőzsdén a washingtoni 

döntés nyomán 

ujabb négy kisebbségi vasutast buktatott 
el a nyelvvizegán. 

tak a budapesti tőzsdén is. Az erős kinálat 
már a nyitáskor megkezdődött s egyes hirek 
szerint még a nagyobb pénzintézetek is ér- 
tékes papirokat és nagyobb mennyiségü árut 
dobtak a piacra. A szinarany ára egyébként a 

a horkolás, 
bocsánatkérés-e a csók? 
Furcsa válóper a budapesti kuria előtt 

4 nye, tehát a férjnek arra kellett volna töreked- 

tegnapi 6.540-ről 6.390-re esett. 

nie, hogy a feleségét fékezett gyöngédséggel 
és kimélettel megnyugtassa. A férj azonban 
nem erre, banem ennek az ellenkezőjére töre- 
kedett. A férj további panasza arról szól, 
hogy a felperesnő a házastársi kötelességeit 
pontatlanuj teljesitette. A reggelit, ebédet és 
vacsorát elkésve adta be. Ennek főként a ta- 
karitási mániája volt az oka. Nagy tisztaság- 
szeretetére hivatkozással a cseléd után min- 
dent ujra elmosott és a bacillusoktól való fé- 
lelmében a főzéshez az alka mazott segitségét 
nem vette igénybe. De elkésett az asszony a 
fürdő készitésével is, mert a cseléd után a für- 
dőkádat ő mégegyszer kisurolta. : 
A takaritási mánia miatt elkéstek a szin 

házból, a moziból és kirándulásról is. A kuria 
sorra vette ezeket a panaszokat a konkrét 
esetek szerint és megál apitotta, hogy a fel 
hozott tények mind jelentéktelenek, amelyek 
a maguk összeségében sem alka masak a fel- 
peresnő terhére szándékos és sulyos háztartási 
kötelességsértés megállapitására. A háztartás 
vezetésében előforduló h bák és mu asztások 
csak akkor eshetnek sulyosabb beszámitás a'á. 
ha tudatos rosszindulatból, vagy megrögzött 
hanyagságból erednek és olyan mérveket ölte- 
nek, hogy annak folytán az életközösség fenm- 
tartása lehetetlenné válik. A kuria szerint a 
fiatalasszonynak alig volt ideje arra, hogy az 
alperes meglévő háztartása vezetésébe bele- 
jöjjön és a házi szokásokhoz alkalmazkodjék. 
Az alperesnek kellett volna a feleségét szere- 
tettel, türelemmel és elnézéssel a házi szoká- 
sokba bevezetni. ; 
Ezzel szemben a férj háromhónapi házasság 

után ok nélkül elzárkózott az asszonytól és ! legtöbbször ideges kedélyálapot következmé- - előtte folyvást a válást hanzcoztka. Lgy al. 

kalommal a házastársak együtt vacsoráz,. 
férj hivatalfőnökével. A főnök t 
nyérhéját. Az aeszonyka csöndesen b 
lyogva megjegyezte: látja, a főnöke e t 
bacillusoktól. E megjegyzés miatt a férj ki a 
letlen hangon és durva módon ren ity 
a feleségét, sőt önérzetében mélyen mega a 
ta, bár az asszony kijelentése sem sértéák 
de még csak tapintatlanságnak se minősite 
A kuria megitélése szerint ezzel a férj ko-- 
tett el szándékos és sulyos házastárs küt 
lességsértést. : 

Volt a házastársak között több kinos jel 
a férj anyja és fogadottlánya miatt, a 
együtt laktak a házasfelekkel. Egy 
ládi jelenet után az asszony elhatároz 
bejelentette, hogy a közös lakásból eltávo, 
mert igy nem birja tovább az életközösség 
Összecsomagolt és bucsuzóul arra kérte , i 
jét, csókolja meg. Az alperes eltaszitott * hozzá közeledő feleségét. Ezt a jelenetet .. 
ria akképpen itélte meg, hogy az asszon 
széről kinált, illetve kért csók nem bocsán, 
kérés, hanem megbocsátás volt. Egy utolsó ű külékeny közeledés, az egész életre kötött 
zosság megmentése céljából. Az itélet végy 
konkluziója az, hogy a válóperben kön 
bontóok nem merült fel és éppen ezért a hin 
ság a házasság felbontása iránt inditott ke 
setet elutasitotta. 6 

A temesvári Gyapimipar fonóda 
iában ujra meginduli a munk, 

Temesvár, február 2 A temesvári Gyapjuipar fonódájában , nyersanyag beszerzése körül támadt vitás kér. dések kedvező elintézése folytán ma ajból megkezdődött a munka. 

—
 

Buecsumbanketi a visszahivott 
bukaresti német követ 

tiszteletére 
Bukarest, február 20. A külügyminisztérium kedden délben 

fél 2 órakor diszebédet adott a visszahi. 
vott Dehn-Schmidt német birodalmi kö. 
vet tiszteletére. A banketten részt vett 
Titulescu külügyminiszter, Inculetz bel. 
ügyminiszter, Pop Valér igazságügymi- 
niszter, Radulescu Sapel külügyi almi 
niszter, D Ormesson márki francia követ, 
továbbá a politikai és diplomáciai élt 
számos más kiválósága. 

—- Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé. 
neknél reggel éhgyomorra egy pohár termé. 
szetes „Ferenc József" keserüviz a bélmot 
gást csakhamar megélénkiti, az emésztőcsator 
nában összegyült salakot kiüriti, a vérkerin- 
gést szabaddá teszi és a gondolkodó- és mun- 
kaképességet emeli. 

A magyar kormány helyzetét 
megszilárditotta Bethlen és 

Gömbös kibekülése 
Budapest, február 20 

A Budapesti Értesitő politikai mun katársa előtt jól értesült politikusok 
kijelentették, hogy a belpolitikai hely 
zet ma már teljesen szilárdnak tekint- 
hető. Abban a illanatban, amikot 
Gömbös kormányelnök és Bethlen Ist 
ván gróf között a kormányzó előtt meg 
egyezés jött létre, a válság kérdése elin- 
téződött s az ezutáni poliukai kialakulás 
ulcsa is ez a megegyezés marad. . 
A kormánypárt egyébként csütörtökön 

délután ül össze s ezen az értekezleten 
a titkos választójog kérdésén kivül tár 
gyalás alá kerül Eckhardt kiméletlen 
szentesi kirohanása is. 

A katonai szolgálati idő 
meghosszabbitását sürgeti 

a Nkrancia vezérkar 
Páris, február 2 

A legfelsőbb haditanács Fandin e 
nöklete alatt ülést tartott. 
Az ülésen az ország légi védelmének 4 

kérdéseit tárgyalták és az északafrikai 
rend biztositására szükséges intézkedé 
seket. A vezérkar célja az, hogy r 
kényszeritse Flandint a katonai szolgá- 
lati idő felemelésére. A jobboldali 14 
pok szinte kórusban hangoztatják, hogy 
ondon után F ranciaország biztonsága 

kockán forog s a katonaij szolgálati idő 
meghosszabbitása elkerülhetetlen. 

A LEJ KÜLFÖLDON 
Bécs 2.357-61, Prága 15.25, Berlin 24. 

–92, London 483.50, Budapest 3.41-44. 
mtáz 

Kupamérkőzések 
Moagyarországon 

Budapest, február 
A magyarországi kupamérkőzések legu 

fordulója: 
Ferencváros—aAttila 9.2 (1:1). 
Hungária-EBudai 11-es 4:2 (3:n. 
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London, február 20. 

A német válaszirattal kapcsolatos angol 

francia diplomáciai tanácskozások se- 

rényen folynak, hogy mielőbb leszögez- 

ék a két kormány közös állásfoglalását 

a birodalmi kormánynak a február 3-iki 

bndoni javaslatokra adott válaszával 

szemben. Clerk párisi angol nagykövet 

még tegnap este közölte Laval francia 

külügyminiszterrel az angol kormány kül- 

olitikai bizottságának a német válaszról 

alkotott véleményét, hogy a keddi francia
 

minisztertanács már ennek ismeretében 

foglalkozhassék a további teendők kérdé- 

gével. Másrészt a francia kormány ked- 

den este tudatta Londonnal álláspontját, 

hogy viszont az angol minisztertanács 

szerdán már a francia észrevételek vilá
- 

gában tárgyalhassa le a német válasz 

kérdését. 
: 

A Petit Parisien ugy tudja, hogy az an- 

gol és francia kormány között a nagykö- 

vetek utján folyó eszmecsere során Laval 

már nagyjában körvonalazta is a német 

előterjesztésekre adandó választ, illetőleg 

a francia kormány felfogását arról, mi- 

lyen értelemben kellene azt megadni. 

Ugyancsak a Petit Parisien szerint pá- 

risi politikai körökben számolnak annak 

lehetőségével, hogy Anglia rövidesen meg 

hivja Neurath német külügyminisztert a 
közvetlen angol-német tárgyalások meg- 

kezdésére. Neurathtal azt szeretnék Lon- 
donban közölni: téved a német kormány, 
ha azt hiszi, hogy a londoni javaslatokat 
külön lehet választani egymástól. 
Ezzel szemben beavatott londoni kö- 

rökben kijelentik, hogy egyelőre nincs 
szó sem arról, hogy angol miniszterek 
Berlinbe menjenek, sem pedig arról, hogy 
német minisztert Londonba hivjanak. Ér- 
re nézve illetékes helyeken még nem hoz- 
tak semmiféle határozatot. Csak annyi 
valószinü, hogy az angol kormány kérni 
fogja a német kormánytól, nyilatkozzék 
azokat a londoni angol-francia javasla- 
tokat illetőleg is, amelvekre nem tért ki 
február 14-iki válaszában. Az angol kor- 

mány állitólag csak e pótlólagos válasz 
kézhezvétele után foglal véglegesen ál- 
lést Hitlernek azzal a felszólitásával 
szemben, hogy kezdjenek közvetlen angol 

-német tárgyalásokat. 
Az angol diplomáciai körökben általá- 
an erős áramlat tapasztalható annak 
még a terve ellen is, hogy Simon külügy- 
minisztert, vagy Eden főpecsétőrt Berlin- 

küldjék. Úgy tudják, hogy a biro- 
almi kormány nem hajlandó fenntarta- 

ni a légvédelmi egyezményhez való elvi 
csatlakozását abban az esetben, ha ennek 
előfeltételéül szabják, hogy tegye magáé- 
vá a többi londoni javaslatot is, azaz já- 
mljon hozzá a keleti és középeurópai 
Mztonsági egyezményhez is, térjen vissza 
renibe és a versaillesi szerződés ötödik 
ejezetének törlése ellenében irja alá az 
általános fegyverkezéskorlátozási egyez- 
ményt. Ugy tudják továbbá, hogy Berlin 
a szárazföldi és légi fegyverkezés korlá- 
pozásához sem akar hozzájárulni. Ilyen 
asrülmények között - hangoztatják az 
n gol diplomáciai körökben - bármeny- 
kne óhajtja is az angol kormány a Ber- 
nenel való egyezkedés megkönnyitését, 
ana sok értelme van annak, hogy most 
601-német tárgyalásokat kezdjenek. 
" Matin szerint az angol kormány már 
m ejtette azt a tervet, hogy Berlinbe 
egbizottat küldjön. 

ket 2 angolok által teendő további lépése- 
hár. mindenesetre a szerdai miniszterta- 
f határozza el a francia állásfoglalás 
gyelembe vételével. 

Mi következzék ezután ? 

: smm 

Mimisztertanács Párisban és 
L 

éz 
. 

Anglia valószinüleg pótválaszt kér a német kormánytól, 

mielőtt nyilatkozik a közvetlen tárgyalások felvételére vonatkozólag 

Nyygódik a francia sajtó egy része 
BERLIN MOSZKVÁT VÁDOLJA 1 

A hivatalos „Deutsche Diplomatisch- 
Po'itische Korrespondenz" most foglalko- 
zik a német válaszirat külföldi fogadá- 
sával s leszögezi, hogy mindenütt mélta- 
tásra talált s mindenki megállapitotta, 
hogy általa valamennyi tárgyalási lehe- 
tóség nyitva marad. A nehézségek forrá- 
sát – irja a birodalmi külügyminisztéri- 
um szócsöve - nem Párisban, hanem 
Moszkvában kell keresni. A szocialista 
sajtó a legélesebben támadja Németor- 
szágot és más országokat, mert sehogy 
sem akarja Berlin és Páris kibékülését. 
A lap ezután idézi az Izvesztija és a 
Pravda vezércikkeit, amelyek a német 
válasszal foglalkoztak, majd hozzáfüzi, 
hogy nincs semmi tulzás az egyik külföl- 
di lap ama állitásában, hogy az oroszok 
éles ellenségei minden megegyezésnek a 
nyugati hatalmak között. 

KAÁR VOLT BEUGRANI 
AZ ANGOLOKNAK - IRJÁK 
EGYES FRANCIA LAPOK 

A párisi sajtó meglehetős bizalmatlan- 
sággal tekint a német válasz nyomán 
megindult tárgyalások kimenetele elé. Hi- 

Méa mindia mincs vége 

szól: 

ság elé állitsák". 
Füzzünk-e megjegyzéseket 

a bvesszőparipára. 

Bakarest, február 20. 
A képviselőház kedd délutáni ülésén 

a napirend előtti felszólalások során is- 
mét a Moszkoában maradt román kincsek 
ügyét feszegették. Az idősb Cuza a teg- 
napi ülés jegyzőkönyvével kapcsolatban 
elégedetlenségének adott kifejezést afö- 
lött, hogy a szovjetkormány csak részle- 
tekben adogatja vissza a román kincs- 
tárt. Ugyanebben a tárgyban szólalt fel 
Pillat Ilon többségi és Lascu Radu geor- 
gista is. 

Radulescu Savel külügyi alminiszter 
ezalkalomma! rögtön válaszolt a kérdé- 

sekre s kiielentette. hogy a külügyminisz- 

Itt irjuk meg, hogy Pop Valér igazsá gügyminiszter uj törvényjavaslatot 
szittet a miniszteri felelősségről. Eszerint a miniszterek a jöbőben politikailag és 
személyileg felelősek lesznek cselekedeteikért és rendeleteikért. Az uj jaoaslat ál- 
titólag a hét végére már elkészül s a jöbő héten be is terjesztik a parlamentbe. 

A porlamcnt keddi 
A képviselőbsázban isméra moszkosikincsekről 
beszéliek, - a szenálus befejezie az uj bikov 

úálialános biiájár 

vatalos helyen továbbra is számitanak 
ugyan arra, hogy Anglia kitart a londo- 
ni megállapodások mellett, a lapok egy 
része azonban aggodalmaskodik. Lémery 
szenátor, volt miniszter a Libertében az 
egész londoni látogatást meggondolatlan 
cselekedetnek minősitette, amelyre Mac- 
Donald vette rá a francia kormányt és 
amelyből a civódások egész sorozata kö- 
vetkezik el most. Szerinte a keleti egyez- 
mény, a dunai egyezmény és a francia 
külügyminisztérium nagy terve egy egye- 
temes európai egyezményre vonatkozólag 
— ma már mind ábránd-képek. Még egy 
kis erőfeszités Németország részéről 
irja Lémery — s a versaillesi békeszerző- 
dés még fennálló részletei is összeomla- 
nak. Az ujjéledt német katonai hatalom- 
ra támaszkodva, Hutler most már a ver- 
saillesi szerződés területi rendelkezéseinek 
is nekitámad. Az Oeuvre szerint Angliá- 
nak érdeke a tárgyalások elhuzása, nem 
igy azonban Franciaországnak, amely- 
nek szövetségesei máris elégedetlenek. 
Franciaországnak ezért haladéktalanul 
teljesitenie kell a Szovjetszövetséggel, a 
kisantanttal és balkáni antattal szemben 
vállalt kötelezettségeit. 

Nyelvvízsgára rendelik 
a birósági kisebbségi tisztviselőket is 

Pop Valé igarságügyminiszter kiadia a rendeletét 

Bukarest, február 20. 
Az igazságügyminisztérium kedden h ioatalos közleményt adott ki, amely igy 

„A kapott értesülések és jelentések alapján, amelyekből kiderül, hogy a ki- 
sebbségi birósági tisztoiselők nemcsak hogy nem sajátitották el a román nyeloet, 
hanem az összes hioatalokban előszeretettel és tüntetőleg más nyelven beszélnek, 
ugy a kisebbségi, mint a román felekkel, Pop Valér dr. igazságügyminiszter 
rendelte, hogy az összes kisebbségi birósági tisztviselőket román nyelovizsgának 
vessék alá, azokat pedig, akik nem teszik le sikerrel ezt a vizsgát, fegyelmi biró- 

el- 

ehhez a rendelethez? Már haszontalan, Mindenki 
tudja az eddigi tapasztalatokból, hogy a nyelobizsga mit jelent. Ürügyet az elbo- 
csátásra. Kell a hely a „numerus valahicus" 
Pop Valér igazságügyminiszter előbb beszélt az erdélyi oárosok elrománositásá- 
nak szükségességéről, mint Vajda, aki -- érthető okokból - csak most ült fel erre 

Mert gyakorlati megvoalósitására, 

ülésc 

térium mindent megtesz az államérdekek 
védelmére s biztositotta a képviselőházat, 
hogy a román állami kincseket vissza fog- 
ja szerezni. 
A napirenden folytatták a szövetkezeti 

törvény módositásáról szóló javaslat vi- 
táját. A nemzeti-parasztpárt részéről Mi- 
Laescu Stefan birálta élesen a törvényja- 
vaslatot. 
A szenátusban véget ért az uj bünte- 

tőtörvénykönyv javaslatának általános 
vitája s Tony Iliescu előadó összefoglal- 

va a vita eredményét, válaszolt az észre- 
vételekre és kifogásokra. Hosszasan fejte- 
gette, mik tették szükségessé az eddigi 

a Dr. 

üzemek késziiménye. (v 
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G nemcsak nagyon fáj- 
dalmas és kellemet- 
len, hanem 

VESZÉLYES 151 
Olvan egyének, akik- 

nek aranyere már 
előrehaladott stádium- 
ban van, gyakran szen- 

vednek végbelvérzésben. E vérzések az- 
által állanak elő, hogy a kemény szék- 
let a bélfalon sebeket és szakadásokat 
okoz. A vérző végbélér mindig nyitott 
seb és a bakteriumoknak szabad az ut- 
juk az egész szervezetbe. E vérzésnek 
könnyü elejét venni, ha könnyü, meg- 
erőltetésnélküli székletről gondoskodunk. 
Ennek a célnak a legjobban megfelel az 
R T NN. Szükség esetén lefekvés 

előtt szedett 2-3 ARTIN-dragée reggelre 
a normálissal teljesen azonos székletet 
okoz. Az aranyérben szenvedők ideális 
hashajtója 

WANDER g 

1 

Arak: t 
20.- 33.- 88.- lei. 

büntetőtörvénykönyv gyökeres módositá- 
gát. A régi btk fölött elmult idő uj hely- 
zeteket teremtett s következésképpen uj 
büntetendő cselekményeket is. De ettől 
eltekintve, egymagában az ország meg- 
nagyobbodása is mulhatatlanná tette a 
büntetőbiráskodás egységesitését, hiszen 
mindmáig többféle büntetőtörvénykönyv 
van érvényben az ország területén. Mi- 
után összehasonlitást tett a régi és az uj 
büntetőtörvénykönyv büntetései között s 
kiemelte az uj nagy előnyeit, megszava- 
zásra ajánlotta a tüzetesen megvitatott 
javaslatot. 

. 

Rablók támadtak meg 
egy gazdát az országuton 

Nagyoárad, február 20. 
Kedden délelőtt a nagyváradi ügyész- 

ség/ jelentést kapott, hogy a városba ve- 
zető országuton szekere mellett eszmélet- 
len állapotban, vérbe fagyva akadtak rá 
Campeanu Joan budurosi gazdag gazdál- 
kodóra. A sulyosan sebesült embert a be- 
lényesi kórházba szállitották. A kórház- 
ban magához téritett gazdálkodó csak 
annyira emlékszik, hogy utközben az ut 
melletti sáncból három álarcos ember ug- 
rott ki s agyba-főbe verték őt. Eszmélete 
elvesztése után természetesen ki is rabol. 
ták. A csendőrség bevezette a nyomozást 

Egy fegyenc leleplezte 
a hires temesvári „kará- 
csonyi betörés" tetteseit 

Temesvár, február 20. 

Temesváron az utóbbi évek legszenzációsabb 

betörése 1933. karácsonyán történt, amikor is- 

meretlen tettesek a tetőn át behato tak a te- 

mesvári zálogházba és egyik vasszekrényből 

egymillió lej értékü ékszert elloptak. A vizs- 

gálat akkor holtpontra jutott, mert a gyanus- 

nak talált nyomok alapján a rendőrségnek 

semmit sem sikerüt kideritenie. Ma az ügy- 

ben váratlan fordulat történt. Dr. Pop fő- 

ügyésznél jelentkezett egy elitélt fegyenc és 

elmondta, hogy a betörés tettesei Drizoncky 
Jézsef és Ciurariu Salin szászsebes lakosok 

voltak. A fegyenc elbeszélése alapján a két 

gyanusitottat e őállitották az ügyészségen, hol 

megkezdték khallgatásukat. A vallomások 

alapján még több letartóztatás várható. 
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Szenved-e ebben a 

fertözéses 
Kábbetességben ? 

A világtörténelem legfantasztikusabb pöre 

Őtmilliárd fontra perli az angol 
királyt egy volt urasági inas 
A Drake-féle kalózkincsek szélhámosa - Az áldozatok hisznek a tizévi 

fegyházra itélt inasnak 
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ügyi főrumokkal. Amikor visszatért Ame- 
rikába, egy rendőr, aki szintén rábizta 
megtakaritott pénzét, feljelentést tett el- 
lene. 

A többi károsult ekkor a derék rendőr 

ellen fordult és kis hija, hogy meg nem 

Neroyork, február 20. 
Csikágó egyik előkelő szállodájában 
letartóztatták Oscar M. Hartzeilt, a pi- 
lág legfantasztikusabb szélhámosát. 

Rövid vizsgálat után az esküdtbiróság 
elé állitották és az expressz gyorsasággal 

A sajátságos amerikai törvények azon- 
ban lehetővé teszik, hogy a büntetlen 
előéletü emberek az első fogházbüntetés- 
től bizonyos pénzösszeg letétbehelyezésé- 
vel megszabadulhassanak. Hartzellnek er- 
re a célra ötvenezer dollár kellett. Jel- 
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lefolytatott tárgyalás után tizévi fegy- Tincselték lemző rajongóinak hiszékenységére, hogy NS : házra itélték. röőbid idő alatt nem ötven, hanem hat- . : A be nem avatottak azt hihetnék, hogy mert „meggondolatlan" feljelentésével vanezer dollárt hordtak össze. : Hartzell ezzel végére ért mozgalmas, ka- 
landokban gazdag karrierjének. De nem 
igy áll a dolog: azok; 

akiket megkárositott, még ma is rendü- 
letlenül hisznek benne 

és a rendőrség becslése szerint körülbelül 

megnehezitette a mesés örökségért indi- 
tott harcot. A bünpört mégis letárgyal- 
ták és mig végre most ujra elfogták és ezuttal 
Hartzellt háromévi fegyházra itélték. ' tizévi fegyházat mértek ki rá. 

A fantasztikus szélhámos ezután éve- 
kig zavartalanul folytathatta üzelmeit 

Az első szimptomák – általánosságban - 
kivörösödéssel és a lábujak közötti érzékeny. ötvenezerre tehető azoknak a száma, a ségben jelentkeznek. Az is előfordul, hogy a 

kik még mindig szipesen támogatnák C CSÉl TC láb és talpbőr nyirkos, felrepedezett, vagy be. anyagilag. 
hasadozott, nagyon kellemetlen viszkető kiüté. : M sek jelentkeznek, v gy a tatpbőr megfehéredik, Oscar M. Martzell azzal vonta magára : megduzzad és lába kellemetlen szagot áraszt. a világ figyelmét, hogy mint a legendás ez Még ma este vizsgálja meg lábait és ha felfe. Drake-örökség jogos várományosa lépett dezi a fenti szimptomák valamelyikét, tegye 
meg azonnal a szükséges intézkedéseket. Te. 
yen Saltrates Rodell-t lábvizébe, ez oxigént 

felleszt és a viznek tejfehér szint ad. Amint 
beáztatja lábait ebbe a tejfehér szinü gyógy- 
savas vizbe az oxigén behatol a pórusokbaés 
elpusztitja az impetigo kicsi parazitáit, ame- 
lyek ezeket a veszedelmes kellemetlenségeket 
okozzák. Fáradt, kigyulladt lábai meglepő 
gyorsasággal megenyhülnek és meggyógyul- 
nak ettől a nagyszerü gyógysavas fürdőtől; 
tyukszemei és bőrkeményedései annyira meg. 
puhulnak,. hogy gyökerestül együtt könnyedén 
eltávolithatia őket. 

fel. Urasági inas volt egy Drake nevü 
öreg, bogaras amerikai kisasszonynál, 
akinek az volt a rögeszméje, hogy Dra- 
kenak, a hirhedt tengeri rablónak az 
egyenes leszármazottja. Ez a mániákus 
kisasszony végrendeletileg az inasát tet- 
te meg a Drake-féle kincsek örökösévé. 

A kisasszony pontos leltárt is készite! 
ezekről a kincsekről. 

amelyek, mondani sem kell, csak beteg 
fantáziájában léteztek. Egyuttal szent kö- 

Csökkentették a rendelés árait és mennyiségét 
Bukarest, február 20. anyagszükségletnek ezt a részét a belföldi ne- 

A megujitott Skoda-szerződést az Adeverul héz parnak adják. Afizetési feltételeket illető- 
értesülése szerint a hosszas huzavona után leg a Skoda-müvek képviselői belementek ab- 
kedden mégis nyélbeütötték. A lap ugy tudja, ba, hogy a fizetés cseh pap rkoronában tör- 
hogy Tatarescu miriszterelnöknek sikerült je- ténjék, vállaták továbbá, hogy a vállalat a 
lentős módositásokat elérnie az eredeti szer- rendelés árába átvesz 3 millárd lej értékü zódési feltételeken. A rendelés árai az uj szer- 
ződésben 15 százalékkal alacsonyabbak, mint kincstári jegyet. 
a régiben, a rendelés eredeti mennyiségét pe- 

csökkentették s a hadi- 
Az uj szerződés alapján a rendelés végrehaj- 

telességévé tette Hartzellnek, hogy a 
kincseket felkutassa és birtokába vegye. 
Drake, mint tudvalevő, a 106. század 

hirhedt tengeri rablója volt. A veszedel- 
mes rabló kalózhajóhadával rettegésben 
tartotta korának békés kereskedelmi ha- 
józását. Az angol tengerészeti hatóságok 
azonban szemet hunytak garázdálkodása 
előtt, mert Drake a rablott aranyat Lon- 
donba hordta. Ez az idő volt Drake fény- 
kora. Később azonban Spanyolország 
diplomáciai uton kérte Angliát, hogy ves- 
sen véget Drake üzelmeinek. Spanyolor- 
szág, hogy nagyobb nyomatékot adjon 
követelésének, érthetően tudomására hoz- 
ta Angliának, hogy szükség esetén hajó- 
badával kényszeriti a szigetországot kö- 
vetelése teljesitésére. Drake ettől kezdve 
üldözött vad volt s a hagyomány szerint 
a nagy gazdagságra kétségbeesett sze- 
génység következett. Állitólag a legna- 
gyobb nyomorban halt meg. De a népben 
topább élt a legenda, hogy Drake ha- 
talmas vagyont hagyott maga után. 

A néphit szerint Drake annakidején fe- 
leségül vette Erzsébet angol királynőt s 
az összes ma élő Drake-ek ebből a titkos 
házasságból származnak. 
Oscar M. Hartzell azzal kezdte harcát 

a mesebeli Drake-örökségért, hogy 

ötmilliárd font erejéig perbefogta az 
angol bankot és az angol királyt. 

A fantasztikus peren a jogászok csak ne- 
vettek. De csodálatosképpen a közönseg 
körében nagyon sokan akadtak, akik ko- 

—– Epe- és májbetegségeknél, elsősorban epe- 
hélyagkatarrus, epeképződés és sárgaság ese- 
teiben a mindig enyhe hatásu természetes 
„Ferenc József" keserüviz a hasi szervek 
funkcióit élénkebb tevékenységre serkenti. Év- 
tizedes orvosi tapasztalatok igazolják, hogy 
az otthoni ivókura leggyakrabban ugy válik 
igen eredményessé, ha a Ferenc József vizet 
reggel éhgyomorra, kevés forró vizzel keverve 
iesszuk. 

molyan vették a pert és 
hajlandók boltak Hartzellt a per sike- 
res befejezéséig finanszirozni. 

Annyival is inkább, mert Hartzell 500- 
1000 százalékos nyereséget igért hitele- 
zőinek. Ettől kezdve nagyuri életet foly- 
tatott. A legelőkelőbb hotelekben lakott 
és két kézzel szórta a pénzt. 

Hitelét nem csorbitotta még az a kö- 
rülmény sem, hogy időközben többször 
sulyos összeütközése támadt az igazság- 

dg 40 százalékkal 

Budapest, február z0. 

A szepesi káptalan olaszliszkai birtok- 
kezelőségének irodájában egészen külö- 
nös körülmények között titokzatos drá- 
ma játszódott le és követelt két halálos 
áldozatot. : 
A birtokkezelőség hivatali helyiségében 

Koasszinger Zoltán intéző a délelőüi 
órákban fogadta unokatestvérét, Koasz- 
szinger Lászlót, A hivatalnokok magukra 
hagyták a két rokont, akik között mint- 
egy fél óráig tartó tanácskozás fejlődött 
ki. A másik szobában tartózkodó hivatal- 
nokok csak a beszélgetés tompa zaját 
hallották s igy módfelett megrémültek, a 

Két umokafivér tifokzatos drámája a 
szenesi káptalam olaszliszkai hiriokán 

tását a Skoda-gyár rögtön meg is kezdl. 

1 mikor a csukott ajtó mögül két des re- 
volverdörrenés csattant fel. Berohantak a 
szobába, ahol mindkét Koasszingert hal- 
dokoloa találták. László az irógép előtt, 
feje a gépre hullott, Zoltán pedig a föl- 
dön feküdt elterülve. A lövések halálosak 
voltak és segiteni a két sebesültön már 
nem lehetett. : 
A beinditott vizsgálat mindezideig sem- 

mi fényt nem tud deriteni a véres tragé- 
dia hátterére. Az egyik feltevés szerint 
Kvasszinger Zoltán lelőtte unokatestvérét 
s aztán önmagával végzett, azonban az 
sem látszik lehetetlennek, hogy közös el- 
határozással mindketten öngyilkosságot 
követtek el. 

n kiküldött felügyelő példás rentet talált, 
a választott magyar vezetőséget azonban 

mégis leváltották a nagyváradi 
inartestület éléről 

Mind a 24 tagia román a kinevezett mi bizottságnak 

Nagyoárad, február 20. 
Különös és nagyon meglepő rendelet 

érkezett kedden reggel a nagyváradi vá- 
rosházára. Az ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter szinte minden előzmény nélkül 

feloszlatta a nagyováradi ipartestület 
választott pezetőségét és időközi-bizott- 
ságot nevezett ki. : 

A miniszteri rendelet végrehajtása tü- 
neményes gyorsasággal meg is történt. A 
polgármester távollétében az alpolgár- 
mester értesitette a rendeletről az illete- 
keseket. A kinevezett időközi-bizottság 
gyorsan összejött és Hatiegan Péter el- 
nöklete alatt a délutáni órákban már meg 
is alakult. 
A város magyar iparosait érthetően 

1 megdöbbentette a vezetőségnek ez a gyors 
kicserélése annál is inkább, mert a kine- 
vezett uj vezetőség 24 tagja közül egyet. 
lenegy magyar, sőt egyetlenegy kisebbsé- 
gi sincs. 
A gyors és meglepő intézkedés hátte- 

réről a volt elnök, Munus Sándor is csak 
nagyon keveset tud. A közel 50 éves ipar- 
testület ellen ujabban rágalomhadjárat 
indult meg. Néhány feljelentésre a mi- 
nisztérum vizsgálatot rendelt el. A vizs- 
gálatot Marian felügyelő folytatta le pár 
nappal ezelőtt. Mikor munkáját befejez- 
te, ilyen kijelentést tett. „Ilyen példás 
rendet, mint itt, sehol sem tapasztaltam". 
Ezzel ntazott el. É's most megjött az uj 
bizottság kinevezéséről szóló miniszteri 
1endelet. Hát ki érti ezt2 

Minden eszkőzzel... 
Temesvár, február 20. 

A temesvári pénzügyigazgatósághoz ma táv- 
irati rendelkezés érkezett a pénzügym niszter- 
től, amelyben az összes adófizetési haladéko- 
kat semmisnek nyilvánitják és elrendelik az 
adóhátralékok minden eszközzel való behajtá 
sát. 

T.-.. t 

Fahiány miatt szünetel- 
nek a tárgyalások a dévai 

járásbiróságon 
Déva, február 20. 

A dévai járásbiróság tüz fája már napokkal 
ezelőtt kifogyott. A tárgyalótermek, a birák 
és tisztviselők irodahelyiségei a 20 fokos hi- 
deg dacára fütetlenek vo'tak. Georgescu veze- 
tőjárásbiró kijelentette, hogy ő senk től sem 
kivánja azt, hogy a fütetlen helyiségekben 
halálra hütse magát, de maga sem akar elr0 
a sorsra jutni s ezért nem tartja meg kitüzőtt 
tárgyalásait, hanem hazamegy. S miután igy 
is cselekedett, a beosztott birák is követték 
példáját, majd a tisztviselők is eltávoztak a 
hivatalból. 
A köve'kező napon sem változott a kép 3 

járásbiróságon. Üres, rideg, helyiségek, a fo 
lyosókon a beidézettek tömege. Csupán az ik- 
tatóhivatali tisztviselőnő tartott hivatalos órá 
kat, de ő is beköltözött az ügyvédek váró- 
szobájába, melynek fütéséről az ügyvédi ka 
mara gondoskod k. 

A tisztviselőnő, amint több érdeklődő előtt 
kije entette, azért ment be hivatalába, mer 
arról, hogy nem kell hivatalos órákat tartani4. 
irásbeli rendelkezést nem kapott s igy az osez leges fellebbezések s más ha áridőhőz kötüt 
beadványok beiktatásánál feltétlenül a fele 
rendelkezésére akart állani. : 
Az ügyvédek, de még inkább a vidékről be 

idézett felek, akik hiába költöttek vasutra 
pénteken már hevesen kifakadtak a dolok 
ilyen ái ása miatt. Főleg azt nehézményezték 
hogy semminemü értesitést nem kaptak a tár. 
gyalások elhalasztásáról. Az ügyvédek elége 
detlenségét fokozta az a körülmény is, hogy 
telekkönyv szintén zárva van. k 
Az ügyvédek és felek elégedetlenségének 

azonban semmi foganatja nem lett. A dév. járásb róság szombaton és hétfőn is szünetel 
tette „üzemét" s midőn a sorokat irjuk, mé mindig nem lehet tudni, hogy mikor szün 
meg ez a lehetetlen állapot. 
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1935. februdr 21 

Az asszony olyan idős, 
amennyit mutat 

Akinek mestersége, az bizonyosan tud- 
„mi a különbség a jog és igazság kö- 
n azzal azonban az avatatlan is tisz- 

bnn van, hogy a jogszolgáltatás nem 

kéb mindig egy uton az igazságszolgálta- 
jáz . Már tudniillik jogállamban, ahol 
kae a fontos, nem a szellem, nem ugy, 

vint például Amerikában, ahol néha 
olyan itéletet hoz a biróság, hogy az em- 

bernek a haja égnek mered tőle - öröm- 
teli csodálkozásábann 
Newyork 127. utcájában az egyik fel- 

bhőkarcoló 42. emeletén éldegél csöndes 

szavonultságban Mrs. Bajer nyugdijas 

észnő. Őnagysága a mult hónap ele- , 

Decsengette a szobalányát és egy báli hullámzott Vég1g 

cghivót nyomott a kezébe. : : 

2 Mit szólsz hozzá, Mabel? - kérdezte 
hamiskás mosollyal, de jelentőségtelje- 

8* Mabel, a szobacica, átfutotta a meg- 
hivót. Kelletlenül félrehuzta a szájacs- 

kéjé A 127. utca repülő fiatalsága rendez 

áncmulatságot. Arra hivnak bennünket. 

m 

Az Amerikai Egyesült Álamok gazdasági és 

üzleti életét az utóbbi időben igen nyomasztó- 

an és idegesitően befolyásolta az a körülmény, 

hogy a legfelsőbb biróság folytonosan halogat- 

ta állásfoglalását az aranyzáradék eltörlésének 

alkotmányossága kérdésében. A nemzetközi 

kereskedelmi és pénzügyletek a gyakorlatban 

Mrse. Baser élénken szólt: 

- Nézd meg, mi áll alul. 

- Olvastam, asszonyom. A bálon szép- 

ségkirálynőt is választanak. valósággal pangottak a bizonytalanság követ.- 

— No? keztében. 

Mabel elpiru!t. : Most aztán a washingtoni legfelsőbb biró- 

Bocsásson meg, asszonyom — rebeg- ság, az amerikai Unió semmit
őszéke, meghozta 

e döntését a nagy horderejü kérdésben. 
te zavartan. - Érre nem gondoltam. Me- 

gyek és máris készitem a fürdőt. A döüntés kimondja, hogy Roosevelt elnök 

7 Ez történt délután öt órakor. Este ki-kormányának és a parlamentnek alkotmá- 

: őtő ig fö Hott eltörölni a pénz arany- 
enckor Mrs. Baser tetőtől-talpig föl volt nyos jogában állott ; 

teneke azazhogy ezüstcipőt, selyemha- záradoká, de csakis a magánszerződésekre 
! ; z .. a .. 

risnyát huzott a lábára, felöltötte tenyér- vonatkozó g 

nyi estélyiruháját és frissen, harmatosan, Nem volt meg azonban ez a joga a kormány- 
szépség 1 ompájában ott állott a nak és parlamentnek, az állam és magánosok 

ezépeák teljes p palak között fennálló szerződések tekintetében, azaz 

:- Mabel deszecsapta a kezét: az államkölcsönöket és a kincstári kötelezvé- 

DÖn a földkerekség legigézőbb terem- 
nyeket illetőleg. 

kt A legfelsőbb biróságnak ezt a döntését álta- 

dése, asszonyom! — kiáltott föl őszinte et 

elismeréssel. 
Mrs. Baser megelégedett

en bólintott. : 

–- Akkor mehetünk. 
A bálban tombolt a jókedv. Mrs. Baser 
kézről-kézre járt, valósággal boxharcot 
vivtak érte a fiatal sportrepülők. 
-Ki ez a csodálatos asszony? 
- Ilyen nőt még álmaimban sem lát- 

A legfelsőbb biróság mindössze egy szava- 

zattöbbséggel, öttel négy ellenében, hozta meg 

ragyfontosságu döntését. A négy semmitőszé- 

ki biró kisebbségi véleményét szintén nyilvá- 

nosságra hozták s egyikük, MacReynolds, ki- 

jelentette, hogy az aranyzáradék felfüggeszté- 

sézel és a legfelsőbb biróság döntésével vége 

a régi amerikai alkotmánynak. A kormány 

ugyanis az állampapirok kibocsátásakor és el- 

adásakor azt igérte és arra vállalt kötelezett. 

séget, hogy a visszafizetést is aranyértékber 

teljesiti. A törvényhozás ezt a kötelezettsé- 

get elsöpörte, a legfelsőbb biróság többsége 

viszent most csak elvben mondta ezt ki alkot- 

mányellenesnek, mig gyakorlatilag a törvény- 

— Isteni!.. 

Iyen és ehhez hasonló megjegyzések 
röpködtek a szép ismeretlen körül, a 
bárpultnál pedig vadul verekedtek a sza- 
vazócédulákért. 
Éjfélkor megszólalt a gong, megkezdő- 
dött a szavazás, amelyből nagy szavazat- 
többséggel, fölényes győzelmet aratva, 
Mrs. Baser került ki szépségkirálynőként. 
A bálon jelen volt az egyik nagy new- 
vorki lap báli tudósitója is, aki rögtön 

rálynőt. hozás kénye-kedvére bizta az ügyet. Ez az 

- A személyi adatait kérem, asszo- eljárás Néró zsarnokságának leggonoszabb 

nyom. modern kiadása. 
Mire. Baser titokzatos mosollyal felelte: 
— Nincsenek személyi adataim. Mrs. 

Baser vagyok otthon és az életben, itt 
pedig ennek a mulatságnak a szépségki- 
rálynője. : 
— Szóval, nem hajlandó nyilatkozni? 
- Eszem ágában sincs. 
A riporter nyelt egyet és elrohant. 

Másnap a kezében volt minden szükséges 
adat. Száguldott be a lapjához, ahol meg- 
irta a szenzációt, hogy a 127. utca sport- 
repülőinek a bálján Mrs. Baser ötven- 
négy éves nyugdijas szinésznőt választot- 
ák meg szépségkirálynőnek. A cikkhez 
mellékelte Mrs. Baser születési bizonyit- 
ványának hiteles fényképmásolatát. 
tk cikk másnap megjelent. Mrs. Baser 
elsikoltott: 

– Gazember! : 
Ebben az egyetlen szóban foglalta ösz- 

PÁRATLAN FORGALOM ÉS JELEN- 

TŐS EMELKEDÉS A TÖZSDÉN 

A döntés hirének és tartalmának batása 

alatt a newyorki értéktőzsdén még soha nem 

tapasztalt élénkség támadt. Százmilliárdok 

sorsa függött ugyanis a döntéstől. 

Amig a Wall-Street napi átlagos forgalma 

az utóbbi időben 4-5 ezer kötvény szokoit 

lió 910 ezer darab értékpapir cserélt gazdát. 

A papirok árfolyamértéke általában kivétel 
nélkül felszökött, de különösen a vasuti rész- 
vények árfolyama ért el rakétaszerü emelke- 
dést. Az egész Unióban hatalmas vételhullám 
uralkodott. : 

Jelentős hossz volt az árutőzsdéken is. A 
gyapot ára bálánként egy dollárral emelke- 
dett. A csikágói gabonatőzsdén a buza ára 

) 

sze minden megjegyzését a riporter el- – Igen. 
rarására, Most már ő rohant, mégpedig —– Milyen alapon igényel kártéritést? 

ü 
n 18 

gyvédjéhez és azon melegében bepö- – Azon az alapon, hogy sikerült érin- 

olte a lapot 35 ezer dollár kártérités ere- [tetlenül megőriznem a fiatalságomat és 

Jeg. A tárgyalás most hétfőn folyt le. szépségemet. Jelenleg mint görl keresem 
– Neveő — kérdezte a sértettet a biró. a kenyeremet. A lap leleplezése után nem 

számithatok többé arra, hogy a jövőben 
mint huszéves fiatal leányt alkalmazza- 

rölte 

– Baser Edit. .. 
— Hol született? 
– Newyorkban. nak és ezáltal a megélhetésem biztosit- 
– Mikor? sam. : 
- 1881-ben. A biró keveset gondolkozik, azután fel- 

- Tehát most ötvennégy éves? 

((wWashington, február 20. 

lenni, tegnap közel kétmillió, pontosan 1 mil- 

kimondta azt is, hogy a kongresszusnak, vagy- 
is az amerikai parlamentnek joga van a valuta 
sorsánk a meghatározására is. 

NEM KELL ARANYBAN VISSZA- 
FIZETNI A KÖTELEZVÉNYEKET 

Gyakorlati kihatását tekintve, a döntés meg- 

nyugtatólag hatott. Tisztázódott ugyanis általa 

a magántársaságok helyzete, amelyek az 

aranyjáradék alapján bocsátottak ki kötvénye- 

ket, illetőleg részvényeket. Ezek most jogot 

kaptak arra, hogy kötelezettségeiket a napi 

árfolyamon, aranyra be nem váltható papir- 

dollárban egyenlitsék ki. A döntés világosan 

kimondja, hogy a magánjellegü kötvényeket 

illetőleg az aranyzáradék elvesztette hatályát. 

Ami az államkötvényeket illeti, a legfőbb bi- 

róság elvben alkotmányellenesnek nyilvánitot- 

ta azt a Roosevelt-törvényt, amely szerint az 

államkötvényeket nem kell okvetlenül arany- 

értékben fizetni. Viszont nem ismerte el az ál- 

lami papirok tulajdonosainak azt a jogát, 

hogy birósági uton kártéritést követeljenek az 

államtól kötvényeik árfolyamveszteségei fejé- 
ben. Ezeknek az igényeknek a rendezését a 
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magasabb határt s ezért a spekuláció érdeké- 

ten a tőzsdét egy napra bezárták. Hasonló 

volt a helyzet a többi gabonatőzsdén is. 

Ezek az elmélkedések annak tulajdonithatók, 
hogy eddig még mindig volt bizonyos bizako- 
dás abban, hogy a legfelsőbb biróság nem 
hagyja jóvá a dollárnak az aranyalapról való 
leszállitását, illetőleg leértékelését. Hogy ez a 
reménykedés nem volt egészen alaptalan, mu- 
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Belgrád, február 20. 

A február elsejei diákzavargásoknak folyta- 
tásuk van. Megirtuk annak idején, hogy a bal- 
oldali, javarészt kommunista diákok megszál- 
lották az egyetemet s a hatóságok csak nagy 
erőfeszitéssel tudták a zavargókat kiszoritani 
az egyetem épületéből. A diákok és a rendőr- 
ség közötti harcnak természetesen voltak le- 
tartóztatottjai is. 
Most, az akkori letartóztatások miatt, Ce- 

tinjében és Podgoricán a diákok tüntető fel- 
vonulásokat tartottak és szembeszállottak a 
hatóságokkal. A tüntetések feldulták a város- 
kák nyugalmát. A kommunista érzelmü diák- 
sággal szemben felvonultak a nemzeti front 
hivei is. Podgoricán a két csoport összeütkö- 
zött. 
Heves verekedés zajlott le, amelynek során 
mindkét csoportból többen megsebesültek. 

A hatóság közbelépett s. hosszas tusaákodás 

feőő 

melyben 15 ezer dollár kártéritést itélt 
meg Mrs. Baser-nek. Az indokolás ez volt: 
a riporter adatai kétségbevonhatatlanul 
helyesek voltak ugyan, de ez nem változ- 
tat azon a körülményen, hogy az adatok 
közzététele szinte helyrehozhatatlan kárt 
okozott a felperesnek, aki a biróság meg- 
állapitása szerint sem mutat többet 
huszonnégy évesnél s mint ilyen, feltét- 
lenül alkalmas görlszerepek betöltésére. 

A lap képviselője megnyugodott az ité- 

tekintik. A semmitőszék egyébként egyidejüleg 

A nagyhorderejü döntés hatása alatt esett a dollár s általános árfolyamemelkedés 
minden tőzsdén – Vége az amerikai alkotmánynak! - jelentette 
ki a kisebbségben maradt kuriai birák egyike 

A Rocsevelt-politika nagy jogi győzelme 

: 

t 

Déres rüntetések a február elsejei letarióziatá- 
sok miarni. Rendszabályokra készüla kormány 

tően szintén számottevő volt az emelkedés. 

5. oldal 

den szewenxenáem HRÉgz ceHceEmÉBdEn 

v 

. 

döntés a parlament hatáskörébe utalta. Ugyan- 
igy nem fordulhatnak birósághoz kártéritésért 
azok sem, akiknek a beszolgáltatott aranyról 
ég ezüstről elismervény van a kezükben. A 
legfelsőbb biróság arra az álláspontra helyez- 
kedett, hogy az aranybizonylatok és állam- 
kötvények tulajdonosai nem szenvedtek kárt 
s ezért utasitotta el eleve, hogy peres uton 
kártéritési igénnyel léphessenek fel. . 

Azáltal, hogy bár az államkötvényekre vo- 
natkozólag nem ismerte el az aranyzáradék el- 
törlésének alkotmányosságát, de egyben en- 
nek a problémának a rendezését a parlament 
hatáskörébe utalta, a legfelsőbb biróság való- 
jában szabad kezet adott Rooseveltnek ési 
kongresszusának, de gyakorlatilag törvényho- 
zás ügyének tekinti az ügyet. S a kormányi 
már le is szögezte, hogy a döntésből kifolyólag 
nem látja szükségét semmi ujabb törvényhozá- 
si intézkedésnek, ami azt jelenti, hogy fenn. 
tartja azt a törvényt, amely szerint az állami 

kötelezvényeket nem kell aranyban kiegyenli- 
teni. Ténylegesen tehát egyelőre az állampapi] 
rok is osztoznak a magánkötelezvények sorsá- 
bon azaz számithatnak valorizált visszatéri- 
tésre. : 

Méről zsarmmokság modern kiadáshan" 
tegnap elérte a törvényesen megengedett leg- tatja a gyenge többség, amellyel a legfelsőbb 

biróságnak a kormányra nézve kedvező dön- 
tése létrejött. Most aztán, hogy az aranyzára- 
dék eltörlése szentesitetté vált, a dollár vala- 

melyest legyengült s ennek megfelelőleg emel- 
kedtek az értékpapirok és az árak. : 
A devizatőzsdéken a dollár valamit esett s 

ezzel párhuzamosan szilárdultak az aranyva- 
luták és a font. Ugyanez történt Londonban 
is. Az amerikai arany- és ezüstpiacon érthe- 

- 

után sikerült is szétválasztani a verekedőket. 
Már-már tisztázódott a helyzet, amikor véres 
dráma kavarta fel ujra a szenvedélyeket. Ra- 
dulovics Ujaba borbélysegéd revolvert rántott 
és lelőtte Sztijovics Milan kommunista érzelmü 
kereskedősegédet. Sztijovics összeesett, mire 
minden oldalról feléje szaladtak, sőt melléje 
állott Radulovics is. 
A bhaldokló kereskedősegéd, amikor megpil- 
lantotta ellenfelét, minden erejét megfeszit- 
ve felemelkedett s Radulovicsra tüzelt, aki 
holtan esett össze. 

A verekedés a véres jelenet Mutása alatt ujra 
kezdődött s a rendőrségnek csak a legvadabb 
fellépéssel sikerült megtisztitani a véres „csa- 
tateret". : 

A rendőrségek mindkét városkában sok em- 
bert tartóztattak le. Hirek szerint a kormány 
kemény rendszabályokkal készül elejét venni 
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emelkedett és kihirdette verdiktjét, a letben és nyomban átnyujtotta Mrs. Ba- 

a további zavargásoknak. 

sernek a 15 ezer dollárról szóló csekket. 

Elkelt éppen, mert a szinház órával 
később értesitette Mrs. Baser-t, hogy te- 
kintettel előrehaladott korára, nem al- 
kalmazhatja tovább görlnek, de mint pri- 
madonnát boldogan szerződteti havi 12 
ezer dollár fizetéssel. 

Hát igy fest az amerikai igazságszol- 
gáltatás és igy festenck odaát ötvennégy 
éves korukban a — görlök. 



6. oldal : TB. H. 

HIREK 
lőfizetőink figyelmébe! 

Mindazon előfizetőinknek, akik nem 
helyi nénzheszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük elséjén tejár, a mai 
nanon postautalványt küldtünk ki. Nagyon 
érjük az illető előfizetűinkel, szivesked- 

lenek ezen postautalvány felhasznájásá- 
val az előfizetés megujitására szolgáló 
üösszeget mielőbb átutalni, nehogy — 
rnnek hiányában - lapunk folytatólagos 
küldésében megszakitás álljon elő. 

a 

Legujabb divatfurcsaságok. Ami 
óta London elragadta a vezetést Pá- 
ristól a különcködő női divat terén, 
azóta a divat őrület szinte nagyobb 
hullámokat ver, mint annakelőtte. 
Ilyen a „kezdőbetü-hobort", amelynek 
nyomait eddig csak a táskákon, reti- 
külökön, bluzokon, keztyükön, sőt ka- 
lapokon láttuk, most azonban rákerül- 
nek a homlokra is! Londoni jelentés 
szerint saját hajtincseikből fogják 
kezdőbetüiket homlokukra ragasztani 
ezentul a divatos hölgyek. Szakértők 
szerint, a mind kisebbre váló kalapocs- 
kák büne ez az ujabb furcsaság, mert : 
teljesen szabadon hagyják azt az „óriá 
si' területet, amely mögött az agy 
rejtőzik és ennek egyhanguságát van 
hivatva megszüntetni a kecses kezdő- 
betüs hajtincs. Különleges fátyollal 
fognak gondoskodni róla, hogy az egy 
szer odaragasztott hajtincs el ne csusz- 
szon. A nyáron dulni fog a szandál- 
divat és a szabadon maradó körmö- 

— Bajusza és szakálla nőt egy há- 
roméves fiucskának. Londonból jelen- 
tik: Bali bengáliai faluban egy három 
éves mohamedán fiucskának sürü ba- 
jusza és szakálla nőtt. A környékbeti 
mohamedánok a kisfiut prófétaként 
tisztelik. 

: Az amerikai miniszternő pazar fürdőszo- 
bát rendeztetett be hivatalában. Washingtoni 
politikai körökben sokat beszélnek arról a zu- 
hanyfürdőről, amelyet Perkis Franciska kisasz. 

szóony, az Egyesült Államok munkaügyi minisz- 
tere rendezett be magának a minisztérm uj 
palotájában. A fürdőterem falait müvészies 
pasztelliszinü csempe boritja, ablakait szines 
mozaik fedi és az ezüstözött fürdőkádon kivül 
hétféle zuhany áll a miniszternő rendelkezésé- 
re. A minisztérium főügyésze eleinte tiltako- 
zott a szokatlan hivata'os fényüzés ellen, de 

sonló pompáju fürdőszobát követelt sajátma- 
gának s azt meg is kapta. 

A kereskedő egy pillanatig 

böki az összeget, megkérdi: 
— Hát ennyiből él meg maga? 

pviszonyáról. 

TORDAI (TUTSEK) ILONKA 

ket remek képecskékket fogja diszi- 
teni a festői babérokra vágyó pedi- 
köripar. Leghóditóbbak lesznek a vi- 
rágos és állatképes lábkörmü hölgyek. 
Nagyon sok változás történt eddig a 
retiküldivat terén, de forradalmi uji- 
tás lesz az, amit a londoni divatszalo- 
nok ujabban kieszeltek. A divatos ké- 
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zitáskának alakja ezután a könyv 
lesz, amelynek lapjai között neém 
bölcs betük fognak állani, hanem pu- 
der, ruzs, cigaretta és a hivságos divat 
egyéb kellékei. 

— Biharmegyei hirek. Tudósitónk jelenti: A 
hiharmegyei megyefőnökség a napokban kül- 
Hött értesitést azoknak a kisebbségi községi 
tisztviselőknek, akik a legutóbbi nagyváradi 
nyelvvizsgán résztvettek. Az értesités szerint a 
Miargittai járásba tartozó tisztviselők egytől- 
egyig megbuktak és március 12-én fegyelmi 
bióság elé állittatnak. - Móricz Ernő favágó- 
ra, aki hosszabb idő óta gróf Stubenberg albisi 
erdejében van alkalmazva, tegnap reggel egy 
korhadt fa olyan szerencsétlenül esett rá, : 
ogy azonnal kiszenvedett. - A margittai Ke- 

reskedelmi Csarnok az ottani helyi lapokban 
felhivást intézett a kereskedőkhöz, figyelmez- ; 
tetvén őket, hogy Register Journalt és Inven- 
tirt minden kiskereskedő köteles vezetni. A 
4Vözeli napokban a margittai ellenőrző hivatal rgyik tisztviselője fogja ezeket felülvizsgálni 
s szigoruan megbünteti azokat, akik a ren- 
Helkezésnek nem tesznek eleget. - A Viktória 
kportegylet a napokban tartotta meg szokásos 
vi közgyülésát, mely igen nagy érdeklődés 
jegyében folyt le. Az egyesület élére csaknem 
teljesen uj, főleg fiatal emberekből álló veze- Öség került. — Margittán és környékén még 
hiindig terjed az influenzajárvány. 

Légi reklámverseny. Filadelfiában most tendezték meg a világ első légi reklámverse- 
yét. A versenyen tizenöt pilóta vett részt. ékik világitó ködbetükkel és hasonló módon elrájzolt képekkel csinált reklámot az általa képviselt különféle cégeknek. Az első dijat egy borotvapenge-reklám nyerte. A repülőgép szi- nes virágokból álló hatalmas csokrot varázsolt 4 mennyboltra s ugy a kép, mint a szöveg órá- kon át világosan látható maradt. Fantasztikus képet nyujtott a verseny időtartama alatt Fi- ladelfia városa fölött a mennybolt, amelyen csák ugy hemzsegtek a szivárvány minden szi- nében ragyogó képek és feliratok. 
A sikkasztó csendőrkapitány. Kolozsvár- fe jelentik: A hadbiróság hétfőn este 8 órakor hirdetett itéletet Gheorghe Constantin naszódi rsendőrkapitány sikkasztási bünügyében. A Napitány a „hősök kultusza" nevü emlékérem Haádásából befolyt pénzekkel nem számolt el, Nanem a maga hasznára forditotta az összeget. A hadbiróság rangjának elvesztésére és hathó- Fapi fogházra itélte a magáról megfeledkezett csendőrkapitányt. 
Zzsidó zászló a tengeren. Génuában meg-] nyilt az első zsidó kereskedelmi hajósvállalat, ] amely Tel Aviv nevü hajójával először tüzte ki a tengeren a palesztinai zsidók kék-fehér zászlaját. Haifa és Trieszt között fog szolgála- tot teljesitieni ez a hajó, amelynek fedélzetén zsinagóga van és rituális konyha a kóserkoszt ogyasztől számára. 

! 
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: különbnek. A kötetek élére a szerkesztő össze- 

mümellékleten 

a budapesti M. Kir. Operaház 
Flotoro: „Márta" c. operájában 

Gro 

tagja, 

– KRülön anyóslakások épitését tervezik 
Angliában. Londonból jelentik: Olive Matt- 
hews ismert angol szociológusnő mozgalmat 
inditott, hogy az állam által épitett mun- 
kásházakban külön anyóslakásokat épitse- 
nek. Matthews kisasszony hangoztatja, 
hogy a magányos özvegy, aki gyermekeiné! 
kénytelen magát meghuzni, a nyugodt csa- 
ládi élet egyik legnagyobb akaratlan meg- 

zavarója s az összes érintett felek sokkal 
boldogabbak lennének, ha az ilyen idősebb 
nőket külön, apróbb lakásokba telepitenék. 
Sir Edward Hilton-Young közegészségügyi 
miniszter melegen érdeklődik a terv iránt, amelynek támogatását megigérte. 

HOZZÁK AZ UJ 500 LEJESEKET 
(Bukarest) Az az angol hajó, amely az uj 500 lejes bankjegyeket hozza Romániába és amelynek érkezését a napokra jelezték, csak március 2-án indul el Angliából. 

(") Mai francia Dekameron. A Nyugat könyvkiadóvállalata „Mai Küföldi Dekame- rön" címen érdekes sorozatot inditott. Célja: A háboru utáni külföldi irodalom vezéralak- jainak legkitünőbb müveit nemzetek szerint különválasztva, gyüjteményes kiadásban hoz. ni, a leghivatottabb magyar müforditók köz- remüködésével. Kötetenként egy-egy kultur- 
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miután tiltakozása eredménytelen maradt, ha- 

Megtörtént, - ha nenek nem is közölhetők 
Egy temesoári kereskedő benyujtja adóoallomását Egyik ellenőr éppen ott van, felbeszi az ibet és 

kereskedő jövedelmét feltüntető összegre: 
mondja, hogy magának csak ennyi a jöbedelme? 

válasz után. kapkod, majd hirtelen ötlettel rászól a pallatóra: mennyi fizetése van ellenőr urnak? S mikor az meglepetésében ki- 

Berger- aldenegg 

(') A legszigorubb diéta (fogyasztó, só-hus- 
folyadék szegény, vegetar, Bircher-Benner féle 
Rohkost) betartása sem jelent lemondást a 

Svábhegyi Szanatóriumban, Budapest. Tole- 
rantia meghatározás. 

Osló, a vén emberek városa. Az a veszély 
fenyeget, hogy Norvégiát és főleg fővárosát: 
Oslót, rövid idő alatt tulnyomó részben idős 
emberek fogják lakni. A születések száma 
ugyanis a háboruelőtti nyolcezerről kétezerre 
csökkent, minek következtében négy nagy is- 
kolaépület vált fölöslegessé a városban. A mo- 
zik gyermekelőadásait már évek óta üres pad- 
sorok előtt tartják és a játékgyárosok egyre 
inkább panaszkodnak a katasztrófálisan csök- 

kolás gyermekek száma 30 ezerről 20 ezerre 
csökkent Oslóban. Érdekes jelenség továbbá, 
hogy a válások száma állandóan nő. 1934-ben 
667 válás történt Oslóban, egyharmaddal több, 
mint az előző évben. 

ABLAK 

tásá a pénzügyigazgatóságon. 
beletekint: Majd ujjal mutat a 

hát ennyiből él meg maga? Komolyan 

Az ellenőr szó nélkül leteszi az adóibet és elmegy. Egy kis irónikus enyelgés volt az egész szóbáltás, pagy ha ugy tetszik: pillanatfelvétel az állam és adózója 

ammmmsmg smematsuammeutatammatamata 

Duhamel, Duvernois, Giraudoux, Green, Jou- handeau, Mauriac, Maurois, Supervielle müvei- ből áll a Francia Dekameron, amely 300 lapon 10 remek fényképpel, 

Kapu-u. 56-58 az udvarban. 

A4Z OSZTRAK KANCELLAR PA- RISON AÁT LONDONBA MEG 
(Bécs.) Schuschnigg osztrák kancellár és 

külügyminiszter szer- dán Párison át Londonba utaznak. Lon- doni tartózkodásuk alatt ki fogják fejte- ni Ausztria álláspontját a függetlenség tekintetében és a többi időszerü diplomá- ciai terobel kapcsolatban. 
mm 

(), Tavaszi alkalmi könyvvásár a Brasgsói Lapok könyvosztályában. Jókai, Mikszáth, Eötvös, Tolsztoj, Dosztojevszki, Balzac, Ana- tole France stb. müvei 70-80 százalékkal ol- csóbban szerezhetők be. Az árleszállitás csak rövid ideig tart, azért keresse mielőbb fel könyvosztályunkat Brassó, Kapu-u. 56-58 sz. alatt az udvarban. 
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nemzet 10 reprezentáns elbeszélője vonul fel : azzal az irásával, amelyet ő maga tart a leg- 

oglaló tanulmányban méltatja az illető iroda- lom prózáinak mestereit. Minden iró megirja önéletrájzát is a Dekameron számára, amelyet 
a kötetben szereplők névalairá- sos arcképei diszitenek. Cocteau. Du Gard, 

mann védői 

mingtoni tárgyaláson 
totta, kijelentette, hogy bizonytalan idő- re el kellett halasztania a felebbezés be- 

- 

DE KÖZBEN MI LESZ HAUPT- MANNAL? 
(Newyork). A Lindbergh-gyermek meggyilkolása miatt halálra itélt Haupt- közt ismeretlen okok miatt nézeteltérés keletkezett a felebbviteli tárgyalás előkészitése körül. Reilly, a ires newyorki bünügyi védő, aki a fle- 

a védelmet irányi- 

nyujtását. Nyilatkozott Hauptmann má- sodik védője, F isher ügyvéd is, aki vi- szont azt szögezte le, hogy Hauptmann sürgeti a fellebbezés benyujtását, mert különben 4 héten belül kitüzik kivégzése időpontját. 
rae 

KONFLIKTUS KéSZöt, AMERIKA fs MEXIKÓ KözöTT 
(Mexikó). Az Egyesült-Államok parla- mentjében Borah szenátor nemrégiben azt a fiavaslatot terjesztette elő, hogy merika küldjön ki bizottságot Mexikö vallásügyi viszonyainak tanulmányo- zására és valahogy igyekezzék ottan nyugalmi állapotot teremteni a minden napos vallási villongásokban. A mexikói parlamenti pártok vezéreinek tanácsa most ülést tartott s azon azt a határoza- tot hozta, hogy felkérik Amerikát, áll- jon el Borah szenátor inditványának megvalósitásától. 

VASUTI MERÉNYLET KONSTANCÁNÁL 
(Bukarest) Konstanca közelében ismeretlen tettesek vasuti merényletet követtek el. Kon- stanca és Bukarest között, Ovidiu állomás kö- zelében 3 kilóméternyi hosszuságban felszed- 

óságok erélyes, 
gálatot inditotta 

? 

kenő kereslet miatt. Az utolsó öt évben az is- 

pompás félbőrkötésben 144 lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosztá- lyában, Brassó, 

1925. tebrud, 2 

FEJF AJAÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájda 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

l mely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel — Kap. 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

riákban. 

Idöoyarásjelentés. A 
pesti időjáráskutató intéze jelentése szerint északnyug, ii légáramlás, változó felhő és futó esőzés várható. A nap. z pali, erősebb felmelegedés g' éjszakai fagy követi. t 

—– Szénből petrőleunm. A londoni Daily Herald jelentése szerint a Teey folyó melletti Dillinghamban gyárat épitettek, amely angol szénből petró- leumot akar termelni. A gyár a nyár közepén kezdi meg üzemét és állitóla, éÉvente 1355 millió Hter petróleumo fog előállitani. 

e Horthy Mikltós muagya 
kormányzó nem aka 

e ujabb ünneplés! 
Budepest, február 19 Március elsején lesz a 154k évfordu- 

lója annak, hogy Horthy Miklóst a ma- gyar nemzetgyülés kormányzóvá vá- lasztotta. Ebből az alkalomból a társa- almi egyesületek nagyobb ünnepségre 
készültek, a ormányzó azonban lein- tette a készülődést azzal, hogy a mult évi novemberi ünnepségeken a nemzet 
eléggé kimutatta már iránta érzett há- láját és hódolatát. 

– FARKASOK GARÁZDÁLKODNAK 
A ZSILVOLGYI HEGYEKBEN. Dévai 
tudósitónk jelenti: Borzalmas leletre buk- kantak az aninószai sizők, akik a „Pisca" 

egy bakancsot, néhány lépéssel arrébb le rágott csontokat, 
koponya maradványát - és ruhafoszlá. 
nyokat találtak. Áz utóbbiak alapján 
megállapitást nyert, hogy viselőjük egy 
bányász lehetett, akit minden valószinü. 
ség szerint farkasok támadtak meg és 
téptek szét. A sizők jelentése nyomán az. 
aninószai csendőrség bevezette a nyomo. 
zást az áldozat személyazonosságának 
megállapitására. 

— 380 kilós disznó. Duboisban, Pensylva- 
nia államban, az egyik farmer hároméves 
bergshire-disznóját 380 kilóra hizlalta meg. 
A rekord-disznó naponta husz liter lefölö- 

darát kapott. 

Tüntetés a kolozsvári 
magyar konrulátus ellen 

: Kolozsvár, február 20. 
Hétfőn este egy körülbelül 20 főnyi ifjumun. 

magyar konzulátus előtt. A tüntetők kövekkel 
bezuzták a konzulátus ablakait, majd szétsza- ladtak, mielőtt a rendőrség kivonulhatott vol- 
na. A rendőrség véleménye szerint a tüntetés 
Rákosi Mátyás elitélése miatt volt. 

EKMAN 

finn persenyző az osloi gyor orcsolyázó bversenyen harminckilencedszer lett világ- 
bainok. 

bánya felé vezető havasi uton haladva 

— köztük egy emberi 

zött tejet és megfelelő mennyiségü tengeri- 

kásból álló csapat zajos tüntetést rendezett a 

-
 



935. február 2t 

„. Hegyi llona : 
e 

)'ga önállósitja moagát 
le Kedves ez a szoba! Jobb az uj mes- 

rsége, mint a cselédeskedés? 

Jobb, – mondta komolyan és elgon- 
olkozott. — Ez sokkal jobb. 

A parányi vaskályhában tüz ropogott. 
. kecskelábu deszkaasztal tiszta fehér 

é- brosszal volt letakarva. Négy szék. Ágy 

arokban szerényen és jól betakarva, 

: intha ki akazná hangsulyozni, hogy 

Mda m egészen idetartozik. 
eret ; Olga tiszta asszony. Az edények ra- 

ö ak. Szappan, mosdótál, fogkefe, fé- 
0zel rogn 2 . ütkö 
1ap. i, négyrét hajtogatott törülköző. 

ést, Kukorica szemek főnek a fazékban. 

- Cukrot teszek azután a levébe, – 
s hondja. – Ez a varsora, 

rat Mert Olga kosztadásból él. 

ró- - Kosztosaim nem nagyigényüek, — 

ár tözli velem kedvesen. - Reggelire kávét 

ag agy teát kapnak, ebédre levest és hust 

lot őzök nekik. Vacsorára szalonna, vagy 

egyéb hideg. Négyszázötven lej havonta. 

evés. - És sóhajt. 

Nehéz gondok gyötrik. Fel kell emel- 
me a koszt árát. Reggeli, ebéd, vacsora öt- 

: mázötven lej lesz. S ha a kosztosok ezt 
: meg nem fizethetik, akkor . .. akkor. ../ 

9 ége. Oda az önállóság, mehet Olga visz- 

űu- ga mindenesnek, lehet a más kutyája, a 
a- más szeszélyének levezető csatornája. . . 

k ha az ötszázötven . . . 

re -Mert ez a legnehezebb, - sóhajtja 
1 és a szemei ijedtek, ahogy erről beszél. 
lt 

Szibériából idáig jönni? Nem. ez nem 

K volt. Ez jó volt. 

a kicsi családi házat, apát, 

az urát és megtanult magyarul. 
És aztán? 

n -- Hát aztán jött egy másik asszony. [ 
Fiatalabb is volt. És háza meg földje a 
szomszéd faluban - Olga elismerően bó- 
lgat -, takaros menyecske volt, - igy 

a mondja zamatos nyelvezettel. - Akkor 
Olga nem tehetett egyebet, bejött a vá- tam — ugyanazon az oldalon tartok, a 

hol a kisasszony. Dreiser szelleme révén 
megismerkedtem az olvasó, sétáló 

más kutyájának lenni! – Ezt hajtogatja asszonnyal, Sz. Karolával. 
és magában számadásokat csinál. Hátha gédiáról, Jennie Gerhardtról, s 

rátértünk a magunk irodalmára, amit az 
álet irat velünk. Én emlitettem, 

rosba és beszegődött az első helyre. 

– De mégis csak az a legrémesebb! A 

nékés kijeöhetne a főztjével emelés nél- 

Szerencsére Olgának nagyon rendes 
egy osztosai vannak. Egy boltiszolga, 

munkásember és egy koldus. 
- Nem koldus ő, — világosit fel en- 

kem. – Csak mert nyomorék, hát a sar- 
kon áll és kéreget. 
- Hát ki a koldus, Olga? - ilyeneket 
érdezek. 
Nevet. 

kapa 

A koldus az, aki nem nyomorék, aki ré- 
szeges, aki odaáll, ahova nem szabad, aki 
rettozik a jövedelmen a figyelővel s an- 
elől füttyjelzésére gyorsan tünik a rendőr 

ől, Ez a koldus. Aki rongyos. Aki dol- 
Fozhatna, mert egészséges, csak nem 
akar, aki. aki. 
emagyarázza, ki a koldus. 

1. ő kosztosa nem az. 
ké 1szta ruhában, lábak nélkül, két man- 

a járókelők felé: 

sen k. anult iparos vagyok. Nem szive eredménytelenül. Tavaly, január 22-én 
meghalt a nagynéném és én egyedül ma- eregetek . .. 

sz gy beszél az Olga koldusa. És a pén
z 

va rgalmasan összerakja. Olgához koszt- 

kocs szeretettel nézegeti 

zán semmit, 

gyogott: Theodor Dreiser, Jennie 

A koldus, az egészen más. Az össze- 
r korán reggel vagy tiz lejt, bemegy 

A ocsmába, torok kenőt önt magába, az- 
(an visszamegy az utcára és az embereket 
angos szóval kényezeriti, hogy adjanak. 

engem. 
adni a kezembe, h 

.. Olga nagyon jól 

vezményekkel, 
ké megszereztem az óhajtott diplomát. 

en a kapu alá csuszik. Kinyujtja ke- 

Mrvdő ,és mindennap kitakaritja forditott 
sz. Cipőjét s ugy huzza fel csonka láb- 

raira valahol a hiányzó térdek fölött. 
t, ga pedig számol, takarit, bablevest 

önálló kicsi 
mola-szoba vendéglőjét, a három ko- 
trey, kosztost, ijedten gondol a cseléd- 
Megy,, es nagy álmos orosz szemeivel 

kanéz e. 
tselégő van: Nem lehet már tudni, ki a 
Nyy ki a koldus . .. . 
tea áehet már tudni semmit. 

NB. H. 

Bukarest, február 20. 

A román fővárosnak rendkivül kinos 
szenzációja van. Amint ismeretes, a bu- 
karesti lakosságot hetek óta izgalomban 
tartották a pékmesterek állandó árfel- 
emelési követelései. A követeléseket a fő- 
város vezetősége visszautasitotta, mire a 

u pékek általános sztrájkkal fenyegetőztek. 
A rendőrség a városvezetőség utasitásá- 

ra most egészségügyi razziát rendezett a 
bukaresti pékmühelyekben, hogy megál- 

lapitsa, milyen egészségügyi körülmények 

PESTI RIPORT 

Hetven lőiskolás és száznegyvenhárom 

: 

: 

járt. A bukaresti pékmühelyek legtöbbje 

7 oldal 

Egészségügyi razzia volr 

Hetven bukaresti pékmühelyt 
bezártak mert: mocskot, egereket találtak a kenyértész- 

tákban és feneketlen piszkot a mühelyekben 

egészségügyi intézkedéseket, nem is be- 
szélve arról a felháboritó módról, ahogy 

munkásaikat a füstös, piszkos lyukakban 

12-14 órát dolgoztatták. 
A razzia következményeképen ?0 pék- 

műhelyt azonnal bezártak és a tulajdonoz 
sok ellen megindult az eljárás. : 

De kikivánkozik ezzel kapcsolatban 
egy kérdés: Hol volt eddig a közegészség- 
ügyi hatóság és milyen ellenőrzést gya- 
korolt, hogy az állapotok igy elfajulhat- 
tak a péküzemek mühelyeiben?! 

1 

között készül az a kenyér, amelynek árát 
egyre emelni akarják. : :- 

A razzia megdöbbentő eredménnyel 

piszkos pincehelyiségekben volt, tele leir- 
hatatlan szennyel. A kenyértésztákban 
egeret, mindenféle mocskot találtak. Ál- 
talában mindenütt a legelképesztőbb el- 
hanyagoltság és lelkiismeretlenség ural- 
kodott. 

A mesterek – ugy látszik – felesle- 
gesnek tartották megtenni a legelemibb 

érettségizett cselédleány szolgál Budapesten 
Budapest, február 20 

Hihetetlenül hangzik ; ugyan, de Bu- 
dapesten hetven olyan leány él cseléd- 

sorban, aki nemrégiben még az egyetem 
padjaiban ült s a tudomány volt az ál- 

is volt olyan borzalmas. Szinte szép volt. [ 

Mert Olga orosz nő. Magyar fiu hozta 
haza. Tizenöt évig éltek együtt. Ez szé send 

P elhagyott sétányokon, magános kis tiszr 

iOklga elfelejtette a hatalmas hómező- tázokon jártami a egve űly ött folálkoz 
ket. Elfelejtette a rokonokat. Elfelejtette M könyvtá 

a vért, Olga mindenkit elfelejtett. Szerette a 

Vasárnap délután kintjártam a budai 
hegyekben. Nem ott, ahol a sipályákon 
hangosan zajlik az élet, hanem csendes, 

.. 

Kölcsön- 
árból való könyvet olvasott a 

nyulánk, szőke, kékszemü lány. Kabát- 

kék vászonkötésén aranybetüs int.ra- 
er- 

hardt. Meglepetten mosolyodtam el. Én 
is ezt a könyvet olvasom és – mint to- 
lakodó kiváncsiságommal megállapitot- 

kis- 
Beszélgetni 

Amerikai tra- 
azután 

kezdtünk. Dreiserről, az 

hogy 
ujságiró vagyok, ő pedig egyszerüen pi- 
rulás nékül. egyenesen azt mondta: 
— Én pedig cseléd! 
Elnevettem magam. 
– Ne tréfáljon, hanem mondja meg, 

hányadéves a bölcsészeten. 
Csak voltam, – felelte - már két 

éve kikerültem az egyetemről, ahol a 
magyar és Írancia szakon tanultam. 
— Miért mondta az előbb azt a csa- 

csiságot, a cseléddel? 
Amit ezután mondott Sz. Karola, ab- 

ból nem szabad elhallgatni egy betüt 
sem. Lecirom, ugy, ahogyan elbeszélte a 

hideg, havas vasárnap délután, fent a 
Svábhegyen. 

– Szüleim meghaltak, mikor 7 1 még 
csak hároméves voltam. Nagynéném 

vett magához, egy államvasuti ellenőr 
fel 

Minden vágya az volt: diplomát 
a ke ogy valaha sokra vi- 

hessem. Leérettségiztem, azután beirat- 

özvegye, aki nyugdijából nevelt 

koztam az egyetemre, ahol megszakitá- 
sokkal, az árvaszék támogatásával, ked- 

közepes eredmánnyel 

gy 
évig kilincseltem hiába, várakoztam a 
befolyásos urak előszobáiban - haszta 
lan, könyörögtem, rimánkodtam, 

radtam. Teljesen egyedül, minden tá- 
masz nélkül – nagykoruan. Egy napi- 
lap hirdetési rovatában olvastam, hogy 
cselédet keresnek. Kiváltottam a köny- 
vet és jelentkeztem a Zoltán-utca i2 
számu házban egy ügyvédnél. Amikor 
megtudta előéletem bünét, a főiskolát, 
nem akart felfogadni. Azt mondotta: 

neki trampli kell, aki minden munkát el 
végez. Megnyugtattam, hogy sportol- 

sza a munkától. Felfogadott. Egy hó- 
napig valóban ugy dolgoztam, mint egy 
cseléd, de azután, egyre jobban átto- 
lódtam a gyermeknevelői tisztségre. 
Ma már a másik leány melett csak tö- 

ja kissé kopott volt, cipője sém vado- 
natuj, de tartása, fejhordozása, szemé- 
nek bátor, s őszinte nézése nem hagyott 
kétséget lelki finomsága iránt. A könyv 

tam, vannak izmaim,. s nem riadok visz- 

nem fogunk soha szégyenkezve vissza- 

Tanukéni halláatták Mi 

rülgetek, főzök és főleg a két kisgye- 
rekkel foglalkozom. Tanitom őket, ját- 
szom velük, elmegyek a korcsolyapályá- 
ra de - ne értsen félre – cseléd va- 
gyok. Hatvanöt pengő a fizetésem, most 
huszonhat éves vagyok és nem adom fel 
a reményt, hogy hasznát fogom venni 
egyszer a diplomának. 

ságiró, nézzen valahol utána és el fog 
csodálkozni a valóságon. 

Lent, a füsttől boritott városban egy- 
másután villantak el a lámpák. Alko- 
nyodott. Együtt mentünk le a 81-es vili 
lamos végállomásához s a Széna-térig. 
Sz. Karola balján ültem. A villamosban 
nem beszélgettünk, de azért nem ütötte 
fei a Dreiser-könyvet addig, amig ott 
voltam. A hurokvágánynál elbucsuztunk 
s én hazamentem. Másnap délelőtt első 
utam a statisztikai hivatalba vezetett. Al 
kimutatások szerint a magyar főváros- 
ban hetven főiskolás cselédleány szolgái 

– Igen, van vőlegényem. Diplomás 
mérnök, most soffőr és inas egy kor- 
mányfőtanácsosnál. Bárnvelyikünknek 
sikerüljön valami, akkor már megtalál- 
tuk számitásunkat, bodogok leszünk és 

és száznegyvenhárom mindenes végez- 
1 te el a középiskolát.. o 
955; 
A munka rapszódiája.. 

gondolni arra az időre, amikor én ecse- 
léd voltam. 

—– De ne higyje, hogy sgvedil vagyok 
Budapesten főiskolás cseléd. Maga uj- M. Zs 

Két évet kapott az ujaradi állomás- 
jőnök, meri: 109 ezer lej: sikkasztol 

Arad, február 20. 1sikkasztásra csak 3 év után jöttek rá. 
A tárgyaláson Weigl azzal védekezett, 

bogy annak a vaskasszának, ahol ő pén- 
zeket tartott, több kulcsa volt és a többi 

Az aradi törvényezék ma hirdetett ité- 
letet Weigl Rudolf volt ujaradi állomás- 
főnök sikkasztási ügyében. kulcsok tulajdonosai – szintén magas- 
Weigl 3 év alatt 109 ezer lejjel károsi- [rangu vasuti tisztviselők – lopkodták a 

totta meg a vasutat olyanképen, hogy a pénztárt. 
bevételezett fuvarlevél dijaknak csak : A törvényszék 2 évi börtönre itélte a 
egy részét szoláltatta be a központnak. A sikkasztó vasuti tisztviselőt. 

az unitárius püspökö 
a simialvi rombolásokról szóló sajtó- 
beszámolók miatt perbeiogott mastjar 

ujsásirók táráyalásán 
jövő 6éfen birde: nélelef a biróság 

Kolozsvár, február 20. 1 járt a rombolások után járt a kérdéses falvak- 

A törvényszék negyedik szekciójának Lina pan é szomtanuia k 1t az elszenvedett károk- 
mayer-tanácsa kedden folytatta a sinfalvai du- nas s ántalma aal] atása során igazolta 

lasokró írott sajtótudósítások miatt porbefo-kat a tényeket. amelyekről az ujságirók 
sott magvar uságirók sajtópőrének tárgyalá- beszámoltak cikkeikben s Hangsulyozta 

Al dár ' 2 . ' berek, de az unitárius egyház is kárt szen- 
adár, Végh Józse! és Olajos Domokos a ! det 

vádlottak. vedett. 
A biróság a püspök kihallgatása során ugy 

A már régebben megkezdett, de elnapolt tár- határozott, hogy a tárgyalást a jövő kedden 
gyalás folytatásaként hallgatták most ki Bo- folytatja, amikor is sor kerül a perbeszédekre 
ross György dr. unitár us püspököt, aki mind- 

Csak a 

s esetleg az itéletre. 

MOTORKERÉKPÁR-SZEREN- 
CSÉTLENSÉG BALBÓ SZEME- 

LÁTIÁRA 
(Róma.) A Róma és Ostia között elvo- 

nuló országuton borzalmas motorkerék- 
párszerencsétlenség történt. A motorke- 
rékpár, amelyen két fiatalember ült, min- 
denképpen meg akarta előzni Balbó tá- 
bornoknak, Libia kormányzójának nagy 
sebességgel száguldó gépkocsiját. Az ut 

egyik éles kanyarodójában a motorkerék- 
pár hirteien felborult és utasait maga alá 
temette. Balbóék figyehnesek lettek a 
szerencsétlenségre, megálltak és a világ- 
hirü olasz repülő személyesen sietett a 
bajbajutott fiatalemberek segitségére. 
Akkor vették észre, hogy minden fárado- 
zás hiábavaló, mert a két motoros fiatal- 
ember az esés pillanatában szörnyet 
halt. 

- . i 
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SZERKESZTETTE, 
GÁPO eTViN 

Az ui erdélyi szinházról 

Arnak a három városnak (Kolozsvár, Nagy- 
várad és Brassó), ahol előadásokat tartunk, 
hozzávetőleg 150.000 magyarajku lakósa van. 
Nem kevesebb tehát, mint ahány lélek bár- 
mely európai metropolisban egy-egy szinházra 
egsik. 

Ha ezt a kedvező helyzetet, az erdélyi szin- 

játszás egyetlen szilárd bástyája, a kolozsvár- 
nagyváradi szinház nem ismerte fel és vidéki 
nivón mozog, akkor mulasztást követett el. 

Már pedig az a helyzet, hogy az utóbbi éve- 
kig nem ismerte fel. 
Irodalmunk lendületén és beérkezésén fel- 

buzdulva, tavalyelőtt kezdtek először irni 
és beszélni az önálló erdélyi szinházról. 

Akkor látták be először, hogy reánk na- 
gyobb feladat vár, mint a többi romániai 

és magyarországi vidéki társulatra. 

Mi nem elégedhetünk meg azzal, hogy tovább- 
ra is stereotip módon leutánozzuk a pesti 
szinházak müsorát; nem tehetjük ezt tovább 

a VE - 4, . 
t 

Ami muszái és ami szabad 

Váradon a helyzet 
váltlozatlan 

A gazdasági válság számos családot 
tönkretett és se szeri, se száma azoknak a 
boldogtalan nyomorultaknak, akiket hon- 
talanná, éhessé és rongyossá züllesztett le 
az a gazdasági kataklizmus, amellyel a 
jelenkor emberisége ovibódik. 
Külön tudománya és külön költészete 

pan a nyomornak, mert mi volna a klasz- 
szikus szociológia más, ha merev formái- 
ból kibontjuk és csak azt nézzük, ami kö- 
rül a tényleges témái kavarognak. 
A nagy megroppanásnak vannak azon- 

ban epizódjai, amelyeket a kispolgári ré- 
teg már nem a távol perspektioájából lát, 
mint például az ukrajnai pogrom 200.000 
áldozatát, a kinai ellenforradalmi utcák 
buzgó hóhérait, vagy a koncentrációs tá- 
borok inkoviziciós kamráit, hanem közeli 
napi eseményként szemléli perverz bor- 
zadállyal, mert nemcsak anyagi gondok 
gyötrik, hanem a saját moráljában való 
hitevesztettség réme fojtogatja, amikor az 
ugynebvezett családi szentség orog koc- 
kán, mintegy küszöbe ez annak a folya- 
matnak, amelynek végén Belzebub táton- 
gó örvényei nyelik el a családot. 

Sajnos, igen nagy azoknak a kispolgári 
családoknak a száma, ahol a családi 
szentség gazdagabb tőkékhez kerül albér- 
tetbe. Akárhogyan is nyafog a hipokrizis, 
az arany diadalt ül a szentség felett, nem 
nagy örömére azoknak, akik ébvezredes 
tradiciókhoz hioen ragaszkodnak. 

Kevésbé jelentős, de tán kevésbé meg- 
bocsáthatóak azok a tünetek, amelyek 
a tradiciók erkölcsein kényszeritő gazda- 
sági okok nélkül gázolnak keresztül. Té- 
edés bolna azonban azt hinni, hogy ezek 
a tünetek az általános gazdasági helyzet- 
étől tényleg függetlenek. Amig ugyanis 
azok számára, akiket pörölyöz a gazda- 
sági balsors, mindent muszáj, addig a ki- 
váltságos gazdasági helyzetbe emelkedett 
elemeknek mindent szabad megtenni. Las 
sanként nemcsak szabad, de illik, chic is 
1s megtenni. Demonstrálni kell a korlát- 
lan szabadság e jogait! Meglepő, de hova- 
topábbb ugy alakul a helyzet, hogy a ha- 
talmasak és lecsuszottak - ha különböző 
okokból is - együtt igyekszenek eltapos- 
m a bvalaha közös morált, amelynek meg- 
sértése a muszáj és szabad nevében tár- 
sadalmi szükségességé bálhatik. 

Ilyen körülmények között csak termé- 
szetes, hogy azok, akik elégikus nosztal- 
giápal sópárognak a mult felé, Cuo va- 
dist kiáltanak az eltévelyedetteknek és 
hogy azok, akik egy jobb jöbőről ábrán- 
doznak, az uj remények kárörömével re- 
gisztrálják, hogyan csépelik a morált fent 
és lent egyaránt, - mert szabad és mert 
muszáj. 
Az egyiknek szabad, a másiknak mu- 

száj . .. a harmadik tiltakozik emlékek 
nevében, a negyedik regisztrál. Négy kü- 
lönböző meglátás - és van egy ötödik is, 
amely nem akar látni és bizonygatja, 
hogy minden rendben ban, semmi se fái 

—
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is, hogy más egyéniségü szinészeinkkel, más 
összetételü közönségünknek ugyanazt a selej- 

tes irodalmat másoljuk, amelynek lejátszásá- 
ba, az ottani vidéki társulatok is évenként 
belebuknak. 

Eredeti erdélyi bemutatókat kell tehát tar- 
tani! - adták ki a jelszót. De az erdélyi irók 
jó darabjai nem voltak sehol; helyesebben 
mindenütt voltak, csak nem a kolozsvári 

szinigazgató iróasztalán. 

De miért is lettek volna ott, ahonnan világ- 

siker még soha el nem indult?! 

A transsylvan szinháznak igy el kellett alud- 
nia, mielőtt fölébredhetett volna. Hogy azon- 
ban a gondolat nem veszett el, mutatja az 

idei Indig-bemutató és a kalotaszegi János 
Vitéz. 

De közben minden maradt a régiben. Ját- 
szottuk 5-8 próbára a pesti szinpadok férc- 
müveit, elővettünk egy-egy régi darabot, ha 
valamely klasszikusnak csufolt operettet ele- 

A legenda igy meséli: 

LEON ALEX: Igy látom Nagyováradot. 

venitettünk fel, akkor elhitettük magunkkal, 
hogy ünnepi esténk van. Az utóbbi hetekben 

aztán mintha váratlanul megtalálta volna a 
szinház a helyes utat. Azt hiszem, az igaz- 

gatóság felfedezte, hogy 

szinházunknak előbb nyugativá kell válnia, 
hogy erdélyi lehessen. 

És e felfedezés nyomán az önálló szinház 
határozott lépésekkel elindult célja felé. Még 
ezen a héten bemutatjuk a „Titanic keringőt" 
Stella forditásában a pesti szinházak és a saj- 
tó képviselői előtt. Közvetlenül ezután még 
nagyobb lépést teszünk. 

Farkas Imre forditásában először kerül szin- 

re nálunk az idei angol szezon legnagyobb 
sikerü ujdonsága, 

Saját érdekében felénk kell réznie Bécsnek, 
Budapestnek, Bukarestnek. Szinházi szakem- 
berek három nyelven fogják kalkulálni a vár- 
ható bevételt - a mi szinházunk páholyá- 
ban. Szép este lesz! És ekkor végre elkezdőd- 

ABLAK 

Faur Emil, Nagyoárad elmozditott főmérnőke, elmozditása után - amiről ál- 
titólag semmit sem tudott - másnap reggel mit sem sejtve, fölment hioatalába. 

Szobájába huszfokos hideg dermesztő telében remegett. Felháborodoa ro- 
hant a szolgához és ráorditott: „Hideg a szobám! Talán én fütsek be maga he- 
lyett, mit gondol, én vagyok a szolga?" 

A szolga egy pillanatig nézett s nem akarta megmondani, hogy igy adták ki 
számára a rendeletet, ezért csak ennyit mondott igen jelentőségteljesen: „Hát nem 

is főmérnök . .. 
Allitólag igy tudta meg Faur Emil, Nagyoárad főmérnöke, hogy elmozditot- Í 

ták az állásából., 

Esti kurzusok 
Az esti kurzusok idei szabad előadásprog- 

ramja nem lehetett sem olyan sürü, sem olyan 
rendszeres, mint az előző években. Az előadá- 
sok január elején indultak. Dr. Molnár Imre 
pszihológus: „A család alkalmazkodása a 
gyermekhez" cimmel tartott előadást. A prog- 
ram további során Déri Gyula Kolozsvárról 
vendégszerepel. Előadásának cime: A történet 
filozófiai irányai. Dr. Elekes Miklós kolozs- 
vári ideggyógyász előadásának tárgya a szü- 
lők és gyermekek viszonyának válsága lesz. 
Szegő Julia Kolozsvárról a klasszikus és ro- 

mantikus zenei korszakok szociológiai vonat- 
kozásait fogja ismertetni. Jancsó Elemér iro- 
dalomtörténész a modern román elbeszélése- 
ket ismerteti, Tabéry Géza pedig szemelvé- 
nyeket közöl a divat történetéből, dr. Fried- 
mann Andor Temesvárról a zsidó folkloréról 
tart előadást. 

Az esti kurzusok negyedik éve fennálló 
nyelviskolája ma is nagy tömegeket juttat a 

világnyelvek (angol, francia, német, olasz) és 

az államnyelv elsajátitásához. Képtárlatok 

: rendezésével is hozzájárul a helyi kultura pro- 

pagálásához. 

AGYUÁRADOT! 

Szinházunknak előbb nyugativá kell válnia, hogy erdélyi lehessen 
Balázs Samu, a nagyvárad-kolozsvári szintársulat tehetséges müvésze mondotta ezeket az érdekes és aktuális Sorokat, 

lé, esetleg 

hetik a komoly munka. Darabokat ke 
1ezni a program folytatásához; sze 
kézzel vezetett studiónk feltünt nagy tel 

ségeit el kell küldeni egy-két hónapra vil. 
látni, hiszen 18-20 éves korában nem , 
ehhez olyan sok pénz az embernek. A kö 
szerű nyári szünet alatt félfizetéssel is 
sen fog próbálni a társulat, hogy 15-20 nr 
bával felkészülve a fontosabb bemutatókn 
vidéki" jelző végleg eltünjék szinházunk a. 
ve mellől. 

És ha itt tartunk (pár hónap az egész), ak 
kor jöhetnek az erdélyi szerzők világsiker 
törő müvei és jönnek is, majd csak legye 
aki győzze elolvasni. a 
Ez szinjátszásunk egyetlen komoly probló 

mája, ez is megoldás előtt. Meg vagyok rőla 
győződve, hogy egy-két év mulva ugyanolyan 
büszkék lehetünk az erdélyi szinházra mint 
irodalmunkra, amely oly frissen, oly lendül 
tesen emelkedett az anyország irodalma mel 

fölé. 

Tencsó, 

Ne köszönjenek neki! 
3 

Délben tizenkettőkor jött be a Japportba, 

Fekete kabát volt rajta. Szájában égő ciga. 

retta, kezében kutya. Igy érkezett. 

Akkor kelt föl és bágyadt arcán még 

éjszaka ráncai viaskodtak a rákent kenőcsök 

és puderek rétegével. 

Ez a fiatal asszony semmit nem csinál egést 

nap. Életének programja a klub, a szórako. 

zás, a vegetativák és délben: Cigaretta ku 
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tyával. 

Lehetetlen keresztülvinni, de ugy érzem 
valami rendszert kellene bevezetni az életü. 

ket ilyen módon végigélő asszonyok ellen. 

Talán nyilatkozzanak az összes asszonyok, 

hogy az ilyenek csak hasonlitanak hozzájuk 
külsőleg és csak két lábuk, kezük s fejük ha. 

sonló, különben nem azonos velük. Megnyil 
vánulásaival, életporogramjával nem értenek 

egyet. Valami ilyen demonstrációt kellene le 

vezetni ellene, egészen uj, forradalmi, merési 
módon. 

Vagy van egy egyszerübb: Ne köszönjenek 
neki!... 
A többi nőknek, akik élnek, dolgoznak 

más szemszögből is értelmezik az életeb 
azoknak is csak ezt a tiszteletet adhatják meg, 

hogy köszönnek nekik. Vonják ki őnagyságát 
ebből is, fosszák meg ettől is, tüntessenek el- 
lene, ezen az egyszerű és primitiv módon: Ne 
köszönjenek neki ! 

Enmm 

Holnap: 

Lássuk Nagyszebent! 

mérték után, garantál elsőrendűü 

gyapjuszővetből, külföldi hozzá- 
valóval havi 400 lei részletre 

A szabómunkát 

Weisz E. Zsigmuond 
végzi 

Vevőinknek összes ruháit minden- 
kor ingyen vasaluk és azokért 

házhoz küldünk 

INCASS0 BANK R.T. 
ruhaosztálya, 

Magyvárau, Str. Rimanóczy 2. 

Telefon: 501. 



Mtinovralgi 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyégyszer iníluenza, mig- 
T té degzsábák, stb, ellen. Csakis 

eredet csomadolásban árusitják. 
Miaden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van 

Kapható 
gyógyszertárakban és drogériákban 

112 uatferrel 
Nemcsak a nagy, hanem a középüzemek is eladási-kartellbe tömörültek 

M szezon sikere az időjárás kezéhen van 
a közeli ezirányu kormányrendelkezés az ára- 
kat. 

Szállitásoknál vasuti nehézségek is vannak 
Az utóbbi esztendőben nagy lendületet vett a 
csiki kőkitermelés is. Sok bánya, számottevő 

l Csikszereda, február 20 [utján jutottak fához versenyre keltek egymás- hogy a nagyüzemek átlag 100, középüzemek munkáslétszámmaj dolgozik. A kőszállitásnak 
lya Csikmegye minden elképzelhető zugában rég sal. Az élénkülő kereskedeimi kilátások miatt pedig 50 lejjel drágábban tartják árujukat a évente 2000-2500 vagonra van szüksége. Igy 

m nem látott mozgás észlelhető a fakereskede- nem akartak, nem maradhattak faanyag nél- kisebb üzemeknél és ha nem érik el a megál- aztán a fások rendes időben nem jutnak a 

düle, lem terén. Felületes szomlló azt vszti njabb, kül. Az árak emelkedni kezdtek. lapitott árkülönbözetet, nem adnak el. megyéldev kso Sr, kötelessége, 

sgvárt konjunktura köszöntött be a fa te- ; A kétségtelenül örvendetes jelenségek mel- ; ol a. tor- 

me fén. Ettől azonban, mélyebb bepillantás után, e IDŐJÁBÁS ARAI lett a fakereakeleremnek ragy séretmel is galma emelkedett, állitson be ujabb, megfelelő ezze állunk még. : vannak. Ujabban a pénzügyigazgatóság ismét számu teherkocsikat. 

m Tagadhatatlanul gyors iramban csuszik le a Ezzel kapcsolatosan azonban tárgyilagosan kötelezte az összes cégeket és fürészüzemeket, gelen pillanatban a kezdődő adókivetések 

fa a csiki hegyekről. De csak három hét óta meg kell állapitani, hbogy a jelentős emelke- hogy a felvásárolt gömbfa után az eladóktól kimenetelét figyeli érthető érdeklődéssel a fa- 

hordják, mióta hó esett és szánnal meg le- dést kizárólag az elkésett téli idény idézte szedjék be a már egyszer törvénytelenség ci- kereskedelem. Sok függ ettől. Ha a regi, egig- 

ki. het közeliteni a legeldugottabb, szekérrel jár- elő. Ha december közepe óta rendszeres szán- mén megtámadott és törölt két egész négyti- srofoló rendszer szerint fogják megállapitani 

hatatlan helyeket is. ut van, ugy a faárak a tavalyiakhoz képest ed könyvelési illetéket. az adókat, ugy egzisztenciális csapás érheti 
Még három héttel ezelőtt kétségbeesetten mozdulatlanul állanak, noha a feldolgozott sszenek s menayiség a lendületben lévő, mnden áron élni akaró g ! ez g allaa F A beszedett összegeket név és mennayiség fakereskedelmet és termelést 

rtba tépték a hajukat a csiki fakitermelők és gaz- anyag ára is jeentékenyen emelkedett. Fa- szerinti kimutatásban foglalva minden hónap- Es végül. km 
dák egyaránt, hogy az 1934-35-ös gazdasági kereskedelmi körökben erősen tartja magát an forga mi illetékükkel egyetemben fizes-, Es vegül Szorosan idetartozik, hogy most, 

elg v tönkreteszi őket. az az álláspont, hogy ezt is az elkésett és Sék be az illetékes adóhivatalba. amikor te jes erővel igyekeznek telepekre jut- 

Nem volt hó. Hó nélkül pedig Csikban már pótolhatatlannak látszó téli szezon idézte Az illetékesek ánz delkezésével tatni a csiki fát, hirtelen, minden átmenet nél- 
„ nmincs erdőlés. A hajdan hatalmas őserdők- elő. : szetübe etékesek a állás a re ksdtok kül megenyhitit az idő. Még három heti szán- 

jcsök összezsugorodtak. Iparvasutak nem fütyülnek De a gyors munka és soha nem látott szál- ae ket s ntét törvén ne ötelez utra bat na szüksége a csiki fának. Ugylátszik 

a hegyek között s igy kizárólag szánoni szál- I litási iram dacára is válságos a csiki fake- ó hajtá s A k rdéses ioték aolaó azonban, hogy az idő másképpen akarja. Ez 

Útásra rendezkedett be a csiki fakereskede- reskede em helyzete. Nem a feldolgozott áru adó sat fizetráe Ők e t aj át a székely nsotben siralmaa vége égri 2 á és ke in- sé nie. skede emnek és te 
egési lem. eladását, hanem a nyersanyag beszerzését ért gazdáktój levonni a kérdéses illetékeket me- rmelésnek. Az üze- 

rako 

ku 

Amikor az első hóvihar végigszántott a me- 
gyén a kétségbeesés felengedett. Gyorsan elő- 

jük ezalatt. Mert jelenleg az a helyzet, hogy 
minden erőfeszités és gyors munka dacára I lyek rendszeres vezetésére tisztviselőt kellene 

mek feldolgozó képességét felerészben tudják 
csak A kihasználni. tavalyihoz viszonyitva 

k : lkalmazniuk. fele áru kerül piacra Csikból. Minden bővebb kerültek a porosodó szának s rég nem látott a fürészek nyersanyag szükségletük ötven 4 , 1. pia i . Minden bőve 

iramban munkához láttak. Csikmegye közsé- százalékát sem tudták beszerezni, vagy te- A rondelkozés hatálvonkiv al lvezése kg magyarázat nélkül elképzelhető: mit jelent 

rzem peiben épkéz áb ember nem maradt a faluban. lepre hordatni. dekóbon élénk mozgalmat inditottak a fako-ez. 

Nletü Erdőkbe igyekeztek. Legjobb esetben három heti jó szánutra volna Teskeodok. Még egyszer hangsulyozzuk: Csikmegye fa- 

ellen, 

nyok, 

zájuk 

k ha- 

gnyik 
tenek 

e le- 

lerész 

A nagyobb cégek, mint az Első Fakitermelő 
Szövetkezet, Foreszta, Ota, Székely és Mar- 
gitai és mások, kiknek tizezres tételekben ál- 
lott a szállitásra kész faanyag erdeikben, tel- 
jes erejüket és lehetőségeiket latba vetve, 
igyekeztek minél nagyobb tábor fuvarost ver- 
buválni. 
Ugyanakkor az egyes közbirtokossági erdők, 

egyeseknek kiosztott vágterületeiben is meg- 
kezdődött a döntés és fuvarozás. A kisebb fü- 
részizemek tulajdonosai, akik egyes gazdák 

szükségük, hogy évi szükségletüket biztosit- 
sák. 
Március rohamlépésben közeleg. A télnek 

vége. Szekéren az istenháta mögé bujtatott. 
enyeléssel fenyegető völgyekből fát kiszálli- 
tani lehetetlenség. Tehát minden erőfeszités 
az erdőböli kiszáll tásrra ösznbontosul. Meg 
akarják akadályozni a minőségi veszteséget s 
üzemeik munkafolytonossága biztositására tö- 
rekszenek a kereskedők. Hogy ez sikerül.-e 
nekik, az a jövő titka. Minden az időtől függ. 

Általános és legnagyobb sérelem a rendezet- 
len deviza és kompenzác' ós ügy. Ezern rágó- 
dk a fakereskedelem. Nagyban befolyásolja 

Az érdekellek ellenállásán 

kereskedelme jelenleg az idő kezében van. To- 
vábbiakban az fogja irányitani. Igy ki tudja 
kiszámitani a következményeket ? 

meghiusul a gabona- 
jenek s . e ymm : i e 

Előretörnek a középüzemek monopólium ferve 
letel, Előző évekhez viszonyitva nagy áthangolás Ennek a folyamatnak köszönhető az idei lé- A földmivelésü gyi minisztérium által összehivott érte- 
meg, tapasztalható a fakiterme és terén. Néhány év- nyeges faáremelkedés is, amiben – ismétel- [ .. . 

ságát ve ezelőtt 3-4 nagyobbszabásu ázem. az Ofa, ten hanzsulvozzuk T nagy szerepa van a ké- kez let többsége a tavalyi re ndszer me Ilett kivánja a 

k el- oresta, Uzvölgyi tartott ezükben a me- sői rövid télnek is. Jelenleg a tőár. tekintet-- . , 

gye akorgskedelmét. Közben az erdők egyre tel az eladásra kerülő erdő fekvésére, 70- 140 buzaár ak feljavitását vo Nem K ell sem a kenyérbélyeg, 

a jobban fogytak s a hatalmas üzemek nem lát- lej között ingadozik. Ezzel szemben a gyer- sem a 1 2t d ó 

ták biztositva jövőjüket. A nagy pangás ide- gyószárhegyi Székely és Margitai cég 180 le- 1SZla 
jén beszüntették a munkát. Közben egymás- 
után épitették a kisebb emberek üzemeike. 

A hajdani nagy cégek helyét apróbb, de igen 

őetképes kereskedelmi egységek foglalták el. 
Ma ott tartunk, hogy 

Csikmegye területén kereken 66 gőz- 
fürész dolgozik 112 gatterrel. 

Ezek közül 5 fürész 24 gatterrel van a nagy 
eégek birtokában. 
Hatalmas az eltolódás, de egészséges. A ki- 

sebb üzemek könnyebben be tudják szerezni 
nyagszükségletüket. Nagyobb a verseny is s 
1gy az e'adásra kerülő famenny ségek sokkal 
magasabb áron kelnek el, mint a multban. A 
székely gazda megfelelő áron tudja értékesi- 
mni fajutalékát. 

teni Mindezekkel szemben nem szabad elfeej- 
ka hogy az eladási piac is élénkült. Erie 
eofolyással van a rövid és rossz tél Amint 
tan rizható fakereskedelmi körökből ériesül- 

Magyarországról évek óta nem tapasz- 
ke talt nagy kereslet mutatkozik. 
9 a tavalyi árakhoz viszonyitva 
a szállitásra kész áru köbméterénél 

J.100-150 lejes áremelkedés észlelhető. 

mezetlensége. devza és más nehézségek 

laetkeztében, csöndes. Más években ilyenkor 
1agy kötések történtek Galacon. Most vára- 

: 

: 

jes tőáron vett egy erdőt. A vásár érthető 
feltünést keltett. . 

Még nagyobb emelkedést mutat a telepre 
szálitott fa ára. A székely közbirtokossági 

tagok fajutalékait ma 200-250 lejes áron vá
- 

sárolják a kereskedők, minőség szerint. 
Munkás és fuvaros kezek sem pihennek Az 

időt ki kell használni s igy az eddigi nyomott 
fuvar és napszámokkal szemben etéren is óőr- 
vendetes javulás mutatkozk. Cégek, bárcák- 
kal igazolták előttünk, hogy fuvarosok, meg- 
fele'ő, teherbiró állatokkal napi 150-200 lejt 
is megkeresnek. Munkások átlag napi kere- 
sete ötven lej. Ebből természetesen levonásba 
jönnek a betegsegélyző és más illetékek. 
Azonban a szakmunkások az átlag napszám- 
nál jóval többet keresnek. 

Magyarország árut keres 
kozó állásponton van a piac - hangoztat- 
ják illetékes körökben. 
Ha a keeti piacot igen érzékenyen érintő 

deviza és kompenzác ós kérdéseket megelége- 
désre oldja meg a kormány, ugy nemcsak a 
csiki, hanem az egész ország fakereskedelme 
nagy lendületet vesz. 

Az ELADÁSI KARTELL 

Fetétlenül figyelemreméltó körülmény, hogy 

Brüller, Sennensieb, Erez stb. is kar- 
tellbe tömörültek 

az eladás terén. Igy az a helyzet állott elő, l 

Bukarest, február 20 
Részletesen beszámoltunk azokról a tanács- 

kozásokról, amelyek már hetek óta folynak a 
földmüvelésügyi min szteriumban a jövő ga- 
bonatermés értékesitéséről és a gabonamono- 
pólium bevezetésének terveről. A miniszter 
maga elvben már magáévá tette Sábáreanu 
képviseőő monopólium-tervezetét, de a többi 
érdekeltek nyomására a kérdést ismét bizott- 
ság elé kellett vinnie. A bizottság legutobbi 
ülésén 

a sütőipar delegátusa erélyesen tiltakozott 
az ellen, hogy a kenyérre, vagy a lisztre 
bármilyen ujabb illetéket rakjanak a gabo- 
naárak feljavitása érdekében. 

A mezőgazdasági szövetkezetek szövetségének 
megbizottja a kiviteli prémumok bevezetésé- 
re vonatkozó terveket helyesnek találja ugyan, 
de ellene van annak, hogy a kormány minimá- 
lis eladási árat állap tson meg a buzára, mert 
ennek káros kihatása lehet az exportra. Fon- 
tosnak tartja, hogy a buzával bevetett terüle- 
tek tulzott kiterjedése ellen tegyen lépéseke 
a kormány. 

Brancovici Emil professzor, a gabonaexpor- 
tőrök szövetségének elnöke lazább rendszer 
alkalmazását tartja szükségesnek és erre leg- 
alkalmasabbnak tartja a prémiumok bevezeté- 
sét, de egyidejüleg a monopólium bevezetését 
is helyesli, mert attól azt reméli, hogy komoly 
buzamennyiségek fognak megmaradni export- 

cu szerint a terméskilátások egyáltalán nem 
olyan kedvezők, amint a minisztérium h szi és 
határozottan ellenzi a buzatermelés fokozására 

tervezett akciót. Az értékesités tekintetében 
azt hiszi, hogy a kiviteli prémiumok gyakor- 
latilag nem alkalmazhatók és inkább az 1934. 
évi rendszer fenntartása mellett van. Hasonló- 
képpen ellene van a Baicoianu-féle gabonaér- 
tékesitési tervezetnek, amely rendkivül meg- 
drágitaná a kenyeret. Javasolja, hogy a kor- 
mány szabja meg fix összegben a buza árát, 
amely aztán havonta 1000 lejjel emelkedjék. 
A buzát két minőségi osztályba csoportositsák 
és a jobb minőségü áru kerüljön csak export- 
ra. 

A gabonakivitelből eredő devizák tekinteté- 
ben Costinescu bizottsági tag azt kivánja, 
hogy azok felett az exportőr teljes egészük- 
ben szabadon rendelkezhessen. 

A gabonaárak feljavitási akciójának finanszi- 
rozásához szükségesnek tartja, hogy a malmok, 
a szövetkezetek és a gabonaexportőrök is já- 
ruljanak hozzá, mig az esetleges vesztesége- 
ket kenyéradóval és lisztilletékekkel lehetne 
fedezni. Hasonló értelemben szólalt fel Emandi 
is, aki szernt a Baicoianu-féle tervezet mil- 
liárdos kiadásokat jelentene az ál am részére, 
amelyeket sehogyan sem lehet visszaszerezni 
A monopólium ellen szólalt fel a bizottság 

többsége, mire annak javaslója, Sabareanu ki- 
jorentette, hozy nem tartja fenn továbbra is a 
Javas atot, habár az a meggyőződése, ho 
előbb-utóbb ugyis oda fognak fejlődni a do 
gok. Megállap tja, hogy 

tej E g a fürészeltáru közepesára 700-750 I a nagy, országos. sőt európai fakitermelő cé- célokra. De 

kedg,2 minőség szerint 100-150 lej áremel- gek, mint Ofa, Foresta, Lomás, Grödi! stb. a monopólium sem garantálhatja a mezőgaz- a oizottság többsége állami vásárlásokkal! és 
között váltakozik. duntájára dáknak, hogy minden kockázat nélkül mü- iviteli Prémiumokkal kivánja a buzaárak 

Menzl szemben a keleti pac, mely óriási a csikmegyei középüzemek: Darvas- velhetik a buzatermelést. fenntartását biztositani. 

tende, get szokott felvenni, a kompenzáció Elekes, Maria R. T, Mercur R. T,, A bizottsig egy másik tagja, Mircea Costines- Ennek megfelelően Sassu miniszter külön albí- 
zottságot jelölt ki, amely a gabonaértékesítési 
tervezetet kidolgozza a különböző oldalró] tett 
előterjesztések figyelembevételével.
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KONVERZIOS 
EKKm 

TANACSADO 
A rovatba tartozó megkereséseket 
kérjük közvetlenlii dr. Tanódy Endre 
Bukarest, Str. Nifon 25 cimre 
küldemi 

052.302 Róth Józse!t, Adamos. Az ön kár- 

téritési követelése nem esik konverzió alá, 

miután büncselekmény által okozott kár meg- 

téritéséről van szó és – amint irja – Jog- 

erős büntető itélet van. Ezt a törv. 69 sza- 

kaszának c. pontja világosan mondja. Igaz, 

hogy a végreh. utasitás 2 szakasza ezzel el- 

lentétben ugy rendelkezik, hogy a büncse- 

lekményből származó tartozás is konverzióba 

esik, de ez ellentétes a törvénnyel és a biró- 

ság nem alkalmazhatja. Kérjen végrehajtást 

a marasztaló itélet alapján, aztán az adós 

vitassa az ő konverziós jogát. A biróság előtt 

ezt eredményesen nem érvényesitheti. 

„Vidéki Takarékpénztár." A beküldött kér- 

désben az intézet előre bocsájtja a követ- 

kező észrevételeket és kérdéseket: Házingat- 

lanok városi jellegét mi adja meg ? Az ingat- 

lan városi, vagy falusi fekvése, vagy pedig 

az, hogy házadó alá esik, esetleg a házadó ki 

is lett róva? Megjegyzi a kérdező intézet, 

hogy falusi házingatlanok 3 lakrészig, ameny- 

nyiben a tulajdonos és családja lakja, adómen- 

tes. Hivatkozik az intézet a végreh. ut. 30 

szakaszának a. pontjára, amely szerint városi 

adósok azok akiknek ingatlana az adótöl- 

vény 13. szakszának megfelelő épületadó alá 
esnek, tekintet nélkül az ingatlan fekvésére, 

de csak akkor, ha a tulajdonos a törv. 1. 
szakasza értelmében vett mezőgazdának nem 
tekinthető. Végül idézi a törv. 8-ik szakaszát, 
amely szerint a gazdaadós, ha városban, vagy 
külvárosban épületadó alá eső házingatlana 
van, törvényes időben deklarációra van köte- 
lezve, ha a konverziót élvezni akarja. Mind- 
ezek után azt a kérdést veti fel, hogy az a 
gazdaadós, akinek falusi községben 3 lakrész- 
nél nagyobb, tehát épületadó alá eső házin- 
gatlana van, kötelezve volt-e dekiarációra és 

ha ilyet nem adott be, elveszti-e konverziós 
jogosultságát? A legutolsó kérdésre csak 
nemmel lehet válaszolni. A törv. 8-ik szaka- 
szában a hangsuly azon van, hogy az ingat- 
lan városban, vagy külvárosban feküdjék és 
csak ilyen ingatlan tulajdonostól kivánja meg 
a deklarációt. Ugyanebben a szakaszban az 
is van, hogy az ilyen ingatlannak épületadó- 
val terhelhetőnek kell lennie, de mert a város- 
ban, vagy külvárosban fekvő házingatlanok- 
nál nincsen megkülönböztetés a három lak- 
résznél nagyobb vagy kisebb ingatlanok kö- 
zött, ez a kérdés ide nem vonható be. A vég- 
ső kérdés nem függ össze a házingatlanok 
városi, vagy falusi jellegével, mert ennél az 
intézkedésnél a törvény városban fekvő in- 

NE. H. 
gatlanról, illetve házról beszél. Nyilvánvaló, 
hogy falun fekvő házingatlan, tekintet nélk 
arra, hogy milyen adó alá esik, nem kötelezi 
az adóst bejelentésre. Az előzetes kérdések 
és megjegyzések nem változtathatnak ezen a 
megoldáson és nem is hozhatók összefüggésbe 
az utolsó kérdéssel. A konv. törvény szerke- 
zetében nem a házingat an városi. vagy falusi 
jelle döntő, hanem az adós szubjektiv körül- 
ményei, amelyek szerint az adós lesz falusi, 
vagy városi adós. Például a törv. 1. szakaszá- 
nak b. pontja szerint falusi adós, akinek la- 
kóháza van, tekintet nélkül annak fekvésére, 

ha az adós egyben kétkezi földmunkás. Az 
idézett 30. szakasz szerint pedig városi adós, 
ak nek falun van épületadóval terhelhető in- 
gatlana. Tehát lehet városi ingatlan alapján 
valaki falusi adós és falusi ingatlan után vá- 
rosi adós. Mindkét esetben házingtlanról van 
szó és nyilvánvaló, hogy nem az ingatlannak 
van „jellege", hanem az adósnak. Ami végül 

azt illeti, hogy a falusi házingatlanok egyik 
csoportja épületadó alá esik, a másik nem, 
ugyancsak nem befolyásolja a kérdés elbirálá- 
sát. Valamelyes ingatlanadó alá minden in- 
gatlan esik, ha nem mentes. A három lakré- 

szen alóli falusi ház tehát adómentesnek te- 
kinthető, vagy földadó alá eső ingatlannak, 
amint a valóságban a hozzá tartozó telekrész 
földadóval van megróva. Ellenpróbája ennek 
az álláspontnak, hogy a három lakróésznél ki- 
sebb falusi ház tulajdonosától senki sem fogja 
elvitatni a konverziós jogosultságot és csak 
arról lehet szó, hogy amennyiben más ingat- 
lana nincsen, városi vagy falusi adós lesz, at- 
tól függően, hogy kétkézi földmunkás, vagy 
sem. Mindezekből világos a felvetett mellék- 
kérdések alárendelt jelentősége és egyben az 
is, hogy falusi ház tulajdona, semmi körül- 
mények között nem kötelez deklarációra. 

062.507. Papp Alexandru, Ploesti. A kisipa- 
rosok követelése nincsen kivéve a konverzió 
alól. A tör. 69-ik szakaszának i. pontja szerint 
kivételek „a kézimunkások követelései." Le- 
hetnek olyan esetek, mikor a kisiparos köve- 
telése ezen rendelkezés alá vonható. Például 
a kovács lovat vasal, ekét, szekeret javit a 

vevő anyagából. Vitásabb kérdés, ha anyagot 
is ad és segédjével végezteti a munkát. A 
legvalószinübb az, hogy kézimunkás alatt a 
törvény csak bérmunkást értett és a bérkö- 
vetelést mentesitette a konverzió alól. Ebben 
még nincsen birói gyakorlat és felsőbirói gya- 
korlat nem fog kialakulhatni, mert kis össze- 
gekről van szó, az ilyen perek nem jutnak fel- 
sőbiróságok elé. Ha az adósai nem fizették az 
első részletet, akkor legjobb lesz, ha bevárja, 

hogy a másodikat is elmulasszák, amikor is 
a követelés ötven százaléka azonnal esedékes 
a falusi adósoknál, hetven a város aknál. Adó- 

sai nem voltak bejelentésre kötelezve, ha 20 
holdnáj kisebb ingatlanuk van, kivéve, ha vá- 

roson is van házuk. Igy általánosságban nem 
lehet tanácsot adni, hanem minden egyes 

adósnak a helyzetét külön kell vizsgálnia 
B. I., Brassó. Leveléből láthatóan ön ismeri 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre üzeten- 

Vétel-eladás 
Szénaprést vennék. Közveti- 

tőt dtjazok. Senior Singer Zol- 

tán, Dej. 1700 

Alltást 

igére a brassói kiadóba 

keres 
mxum mni 

Inteligens urinő állást keres, 

mint házvezetőnő, vagy anya- 
helyettes, egyedülálló urnál. 
Ajánlatokat „Megbizható" jel- 

kér. 
1685 

Vegyes 
Csikszentmiklósi Illyés csa- 

lád cimeres nemesi levele ku- 
tyabőrön megtalálható Boch- 
kor IHlona nyug. áll. tanitónő- 
nél, Sumuleu, jud. Ciuc. 1705 

Bukares 
Dr. Bihary rendel bőr-, vér- 

nemibetegeknek 10-1-ig és 
B-8-ig. Diathermia. Kékfény. 
B-dul Brátianu 9. Scara B. 
Telefon: 419/89. 

temü ékszerre és 

Dr. Botvinik berlini specia- 

lista bőr- és nemibajokban. 

Rendel: 12-2, 5-8-ig. Vasár- 

nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 

Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 

lefon: 3/34-11. 20142-b 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Pénzt 
bármilyen 

folyósitunk azonnal 
összegben minden- 

egyéb ér- 
téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat 
dennemü használt ékszert. 
„Lombard" Sf. Jonicá 11. 

és min- 
plapomárie, Szücs D. 

Mindent ingyen olvashat el- 
sejéig, ha most beiratkoz k Mi- 
nerva kölcsönkönyvtárba; 
azonnal naponta kölcsönözhet, 
előfizetést csak elsejétől szá- 
mitjuk (Victoriei 50 Passage.) 

20276-b 

DOCTOR ANA ALESKE. Női 
bajok és szülészet. Keze és és 

operációk. Elektroterápia. Hi- 
vatalnokoknaák és munkások. 

nak kedvezményes árak. Ren- 
delés 8-12-ig és 4-8-ig 

Bulevardul Maria 2. Bárát ei 
sarok. 20278-b 

DOCTOR GRUBARG. Bécs- 
ben specializálva. Nemibajok, 
szifilisz. Nőibetegségek. Fo- 
lyások és komplikációk. Im- 
potencia. Elektroterápia. Ana- 
lizisek. Mérsékelt honorárium. 
Rendel: 11-—2-ig és 5-8-ig, 
Bulevardul Carol 43. 20279-b 

Keresek azonnali belépésre 
paplan- és ágynemü eladásban 
jártas ügyes nőt, aki a román 
nyelvet perfekt birja. Luxor 

Calea 
(Victoriei 50. Pasajul Imobiliar) 

: ; 20277-b 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhető Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától 

A HAZICUKRASZAI KEZI. 
KÖNYVE. Krbekné kitünő 
munkája alapjaán a legegysze-, 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ara félvászon kötésben 40 lej 
Brassó. Kapu-utca 50-58, az 
audvarban. 

oOlvassa és terjessze Románia leyjobb mauyar napilapját a Bras sől lapokat ! 

a törvényt és igy tudja, hogy amennyiben az 
adósnak a szülője, jelen esetben az édesanyja 
falun lakik, nem kell igazolni az egyes adó- 
alapok közötti arányt. Viszont – mint irja - 
ön városon lakó kisiparos és igy sajnos egy- 
általán nem élvezhet konverziót. Feleségének 
a szülei, - akik falun laktak, már 1933-ban 
elhaltak, tehát nem lehet arra hivatkozni, 
hogy ez a falun való lakás 1934 április 7-ig 
tartott, amint a törvény megkivánja. Felesé- 
ge azonban valószinüleg ugyis konverzióba 
esik, ha adóalapjából levonják a saját ház- 
ban elfoglalt lakásra eső jövedelmet. Minden- 
esetre ott kel ügyvéddel megvizsgáltatni a 

helyzetet. 

– Primária comunei Turches — 
No. 151/1935. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Ezuton közhirré tesszük, hogy 1935 március 

18-ik napján d. e. 10 órakor a Brassó megyei 
Türkös községben nyilvános árverésen, zárt 
és lepecsételt ajánlatok utján eladásra kerül 
mintegy 2500 köbméter fenyőfa, a Timis erdő 
III. szeriá-ban lábon állva. A becslési ár 135 
lej köbméterenként. 

1985 március 19-ik napján d. e. 10 órakor 
nyilvános árverésen kikiáltással eladásra kerül 
mintegy 30 parcella lábon álló bükkfa, a 
„Várzávoaia" nevü erdőben II. szeria. Mind- 
egyik parcellán mintegy 20 köbméter van. 
Becslési ára köbméterenként 60 lej. 
Az árverések Türkös községházánál lesznek 

megtartva. 
Az eladás a nyilvános számadási törvény 

88-110 paragrafusa nak tfigyelembevételével 
történik. Óvadékként az ajánlott ár 10-a te- 
endő le. A költségvetés és részletes árverési 
feltételek a község előljáróságánál megtekint- 
hetők. 

Turchegs, 1935 február 13. 
Primar: : Jegyző: 
G. Bobes Nicolae Strávoiu 
elEKK 
Erdélu Bánát, csetleg Orománta területére 
személyes orvospropagandával már foglal- 

kozott, ibera-practcával rendelkező 

okleveles gyógyszerészt 
keresünk. 

Aiánlatok .Guóguszerész" jeligére Rudol! 
Mossehoz, Arad küldendők 

MEGVÉTEIRE KERESUN 
használt, de üzemképes, hetvenhatos 
nyomtávu 50-60 Hp 3 vagy 4 csat. 

lós MOZDONYI és 8 pár 10 tonna 
hordképességü tüzitaszállitó nlatót. 

Aiánlatok : 
Bucuresti, Casuta Postala 93. 

EEKEKEEEEEATKEES 

PETRÁNYI FERENC: 

Virág- és 
diszkertészet 
160 szövegképpel, 357 lap. A szerző a m. 
kir. kertészeti tanintézet rendes tanára. 
Ez a könyve most jelent meg és teljesen 
a mai viszonyoknak és izlésnek megfele- 
lően irta meg. Müvét kezdők is használ- 
hatják. Ára 264 lej. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában. Vidékre a por- 
tót felszámitjuk. 

Rádió-könyvek 
Molnár-Jovitza: Rádiósok könyve. A : 

rádió elméleti és gyakorlati is- 
mertetése 373 ábrával, ára 158 lej 

Magyari Endre: Amatőr-laboratórium. 
Rádiótechnikai mérések 185 ábrá- 
val, 15 táblázattal és számos ki- 
do'gozott példával : ára 79 lej 

Molnár János: Hibakeresés és készü- 
lék karbantartás 104 ábrával ára 686 lej 

Molnár János: Anódpótlók épitése és 
kezelése. 115 ábrával és 14 mére- : 
tezési táblázattal ára 66 lej 

Jóvitza György: Az árnyékoltrácsu 
csövek és azok alkalmazása. 81 
szövegábrával ára 53 lej 

Balló: Elektromos vezetékek mérete- 
zése. x ára 27 lej 

Balog: Rádió telefon ára 20 lej 
Balog: Rád' ókészülékek szerelése és ; 

számitása ára 33 lej 
Balog: Hogyan használjunk hálózati 

áramot tád ókészülékünkhöz 
Most már értem a rádiót 

Kapható: 
ára 33 1ej 

BHBrassói lapok Könyvosztályában 

1935. februdr 2, 

Kinek jövője ér valamit, 
használjon : 

ára 40 lej 

Ha Kolozsvárra utazik, 
okvetlenül keresse fel az Frdélyben 
egyetlen szakszerü vezetés alatt álló 

francia diétás 
éttermet 
Calea Victoriei 89. 

Cukor-, vese-, gyomor-, epe bete- 
geknek nélkülözhetetlen 
z 
ms 

A közelgő tavaszi Palesztina és a 
közelkeleti utazásokhoz elentkezzen 
a úr. MIBISHN ur vezetése alati 
álló, legjobban hevezelett és felki- 
ismeretes keleli utazási irodához, a 

„KEDEM"-céghez 
A POlISH 

PALESTINE LINE 
vonal romániai vezérképviselete 

A PALÉSTINE 
GRIENT 11GYB 

világhirű utazási vállalat a Román ! 
Hatózási Társulat és más keleti és 
palesztiniai, keleti utazási irodák 

vezérügynöksége. 

Bizalommal forduljon : 

„KEDEM"-céghez, Bucuresti, 
Str. Coltei 1., etai 1I. Telefon 3 21 60, 
valamint ennek fiókiaihoz az ország 

területén 

I 

Női tivatszalonok 
Férfi divatszabók 
Női kalanpszalonok 

gyermekruha varrodák, fehérneművarrodák 
tigyelmét felhiviuk arra, hogy a legujabb 

Tenmvaenszü 
dmwamdamdel 

igen nagy választékban kaphatók a 

Brassói lapok Könyvosztályában 

Müszaki könyvekhent, 
: nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy 

raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérie dikatan árjegyzéketnket. 

! FIGYELEM! FIGYEIEM 

OLCSÓBB LEIT A 
CHUL SZHPPHN 

ÜsSZESEN 1 
1 DOBOZ caglA 
VITAMINOS KRÉM : 30.- 

A CSOlA SZAPPAN 
a legtobban illatosított leg 
kiadósabb neutrális piperé' 
szappan. : 

1 NAGY CAOLA SzapPAN 

ACAOLaVITAMINOS KRÉM 
liataht a és szépiti az ar bórt. 

minden család nélkülözhnetetlen 
bőrapolószere. 

TEGYEN ÖN 15 EGY misénteTET ! 

ka Csnt SzküzttTBEN KAPHATÓ ! 

belelősszerkesztő: Kocsis Béla 

Brassó, Kapu-u. 56-58 az udvarban 

Niadé. lap- és nyomdatulajdonos: Lar és könyokiadó N.-T. Braso0 


